

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 1, BAJOS

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precio convencional. Reunidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, los pesetas a mes. Fuera de la capital trimestre, seis pesetas. Trimestre vendido o por comisión, 8'50. Extranjero, al año, 54 pesetas. Republicas hispano-americanas 38. Se considera que continua suscritor al periódico todo el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos.

Berenguer anuncia que esta noche jurará el nuevo Gobierno, desempeñando él, además de la Presidencia, la cartera de Ejército

Se designa al general Marzo, gobernador militar que fué de Logroño, para ministro de Gobernación

Madrid, 29.—Varias horas. NOTA OFICIOSA

Esta madrugada se facilitó la siguiente: «No es exacta la frase atribuida por un periódico de la noche al general Primo de Rivera, en el que se dice que, al dirigirse a los redactores gráficos a su salida del Regio Alcázar, les manifestó: «Quizá, la última fotografía que me hacen ustedes a la Puerta de Palacio. Dicho absurdo concepto, que no fué sometido a la aprobación de este Gabinete, se rectifica totalmente por esta nota dada la errónea interpretación de las palabras pronunciadas.»

MAURA Y BERENGUER

El general Berenguer se levantó esta mañana muy temprano. A las nueve, recibió la visita del conde de la Mortera, cuya entrevista duró desde las diez hasta las once menos cuarto. Interrogado el conde a la salida dijo que le parecía prematuro que estuviese formado el nuevo Gabinete. «Arabo de entrevistarme con el general Berenguer y le he asegurado que seré un colaborador entusiasta del Gobierno que trata de formar. ¿Será usted ministro? —De mí puedo decir que no hay nada, y nada más puedo decir por ahora.»

BERENGUER Y LOS PERIODISTAS

Al salir el general Berenguer a las once de la mañana de su domicilio y ver a un grupo de reporters, dirigiéndose a ellos les dijo: «Además de las manifestaciones anticuadas, debo decirles que, como es natural, esta mañana he continuado las gestiones que interrumpí anoche, para formar nuevo Gobierno. También he celebrado varias conferencias en el mismo sentido y aún me faltan otras. ¿Será ministro el conde de la Mortera? —No puedo decirles nada, porque en realidad nada tengo ultimado. El conde de la Mortera es un cariñoso y querido amigo mío, con quien confiérencié extensamente sobre los asuntos políticos de actualidad. Voy a Palacio como comandante general de Alabarderos, que aún soy. Creo que hasta esta tarde no podré darles noticias.»

DON DAMASO EN PALACIO

A las once llegó el general Berenguer a Palacio, diciendo a los reporters: «Señores: comprendo la expectación de ustedes, pero no puedo decirles nada todavía. Siento mucho que estén molestándose inútilmente. Pero ¿conocen ustedes algún Gobierno que se haya formado en 18 horas después de haber dimitido otro de siete años? Yo, que soy un novato, creo lógico que tarde algo más. Estoy haciendo gestiones y algunas de ellas fuera de Madrid. Creo que esta noche, o tal vez mañana, pueda darles alguna orientación fija. No me esperen a la salida, pues no podré decirles nada. Sin embargo de esta advertencia, los periodistas continuaron impertérritos en el zaguán de Palacio, y al salir a las doce y media, el general les dijo: «Espero que esta noche podré formar Gobierno para jurar mañana. Ahora me voy a almorzar para continuar después las gestiones. ¿Vendrá usted otra vez a Palacio? —Naturalmente que sí. Vendrá varias veces, pues algunas gestiones las hago mejor desde aquí, donde cuento con teléfono y telegrafo, mientras que en mi casa no tengo más que teléfono, pues es una casa muy modesta. Al salir se ha acercado al conde de Xauen un ayudante del general Primo de Rivera y le ha hecho entrega de un sobre cerrado. Después de recogerlo, el general ha dicho: «Todavía no hay nada. Espérenme ustedes que vuelvo en seguida. El ayudante de Primo de Rivera ha subido a la Cámara regia de donde ha bajado en seguida con un abultado paquete de papeles. Ha dicho que eran expedientes retrasados. Al preguntarle los periodistas a ver qué se iba a hacer ahora con ellos, el ayudante ha contestado humorísticamente: «Quemarlos.»

EL GENERAL MARZO, A GOBERNACION

A las tres de la tarde llegó el general Berenguer a su domicilio. Veinte minutos después lo hizo el comandante general de Carabineros, general Vallejo, que salió al poco rato, montando en el automóvil sin detenerse ante los periodistas. Estos subieron al domicilio particular del conde de Xauen, quien amablemente los recibió en su casa. «Señores, ¿qué hay de nuevo?— les preguntó. —Nada. Eso es lo que venimos a saber, pues se barajan nombres y, algunos, con cierta insistencia. —Pues, no; todavía es pronto. ¿Han visto ustedes alguna crisis de esta índole resuelta en pocas horas? —Se habla insistentemente del general Marzo para formar parte del Gobierno. —Ese, sí. Le he avisado y ya se ha puesto en camino. Como ustedes saben, es actualmente capitán general de Baleares. —¿Para qué cartera? —Ocupará la de Gobernación. —¿Pero eso se puede dar ya como seguro? —Sí, señores. He recibido un despacho de dicho general, diciéndome que viene a Madrid. —¿Se encargará el duque de Alba de la cartera de Instrucción? —Nosotros solamente hemos cambiado impresiones. En concreto, nada. Se le hizo observar que un periódico matutino lo daba como cierto. —Eso lo habrá dicho él por su cuenta, pero nosotros no hemos acordado nada todavía. —¿Es cierto que le ha visitado a usted el señor Martínez Anido? —Sí; como también me visitó el director general de Seguridad, pero sólo para darme cuenta del estado del orden público. —¿Llevará usted esta noche a Palacio la lista del nuevo Gobierno? —No lo creo, porque puede ser que no vaya esta noche. Entonces le interrogaron los periodistas sobre si permanecería todo el día en casa, a lo que contestó que no, que iría a su despacho, pero sólo para evacuar alguna conferencia telefónica. —El general Vallejo, ¿para qué ha venido a su casa? —El señor Berenguer, sintiendo, contestó: «No ha sido más que una visita de cumplido. Ha venido a saludarme, y nada más. Los periodistas le agradecieron la atención por haberles recibido en su domicilio, dando por terminada la conversación.»

Presidencia, Berenguer; Gobernación, general Marzo; Justicia, Estrada, ex ministro; Fomento, el conde de la Mortera; Instrucción Pública, duque de Alba; Trabajo, Sangro y Ros de Olano; Hacienda, Cambó; Esta candidatura probable suprime el Ministerio de Economía. Sin embargo hay quien cree que en esta cartera subsistirá Castedo y que a Gobernación irá el señor Matos, ex ministro. La cartera de Ejército la asumirá el señor Berenguer. Otra candidatura es la siguiente: Hacienda, Cambó; Ejército, Saro; Estado, marqués de Foronda; Economía, Castedo; Instrucción, Alba; Gobernación, Marzo.

LA LISTA QUE SE DA COMO SEGURA

A última hora de esta tarde la lista ministerial que se da como segura, es la siguiente: Presidencia y Ejército, Berenguer. Gobernación, general Marzo. Estado, González Hontoria. Instrucción Pública, duque de Alba. Justicia, Estrada. Hacienda, Cambó. Trabajo, Sangro y Ros de Olano. Fomento, conde la Mortera. Marina, Rivera. Economía, Castedo.

EL BARON DE VIVER

Esta madrugada llegó a Madrid en automóvil el barón de Viver, cuyo viaje se considera relacionado con la actualidad política. Nos pernosamos en el Hotel donde se hospeda, manifestándonos que alrededor de las diez y media se disponía a realizar varias visitas lamentando grandemente que este hecho le impidiera detenerse a contestar a las preguntas que le hicimos. Indicó que en caso de hacer alguna manifestación a los periodistas, podría complacerles próximamente a las ocho de la noche. Insistimos en nuestras preguntas para ver si podría satisfacer nuestra curiosidad, pero el barón permaneció impenetrable.

CONSULTA DE LOS GOBERNADORES CIVILES

La mayoría de los gobernadores civiles han enviado telegramas al presidente del Consejo saliente, preguntándole qué actitud debían observar. Primo de Rivera les ha contestado que continúen en su puesto hasta que quede constituido el nuevo Gobierno y éste designe las personas que hayan de sustituirlos.

LOS TRABAJOS DEL CONDE DE XAUEN

El general Berenguer visitó esta tarde al gobernador del Banco de España, señor Figueras, conferenciando con él un cuarto de hora. Después regresó a su domicilio y manifestó a los periodistas que había celebrado conferencias y que no le era posible facilitar hoy la nota del Gobierno. «Ahora—añadió—voy a descansar un poco, a celebrar conferencias y a escribir algo.»

EL VICEALMIRANTE CORDIA

Cerca de las seis de la tarde llegó a casa del general Berenguer el vicealmirante Cordia, que permaneció allí media hora. Al salir, los periodistas le preguntaron si era ministro de Marina. «Creo que no—contestó.—Tengo muy poca talla. Ya ven ustedes que soy bajo de cuerpo. Hemos hablado un rato, pero sin tratar nada de política.» Como observara en algún informador gestos de duda agregó: «yo no soy político, sólo soy marino.» «Pues de eso, de marinos, se hacen precisamente los ministros de Marina», le replicaron. El vicealmirante se sonrió y se despidió.

CONFERENCIA CON MARTINEZ ANIDO

Mientras los ex ministros dictatorialmente estaban reunidos, el general Martínez Anido conferenciaba con el general Berenguer.

CONFERENCIANDO CON CAMBO

A primeras horas de la tarde se ha sabido que el general Berenguer ha conferenciado telegráficamente con el señor Cambó, que se encuentra en Barcelona, y a quien se supone para la cartera de Hacienda. El nuevo presidente estaba satisfecho del resultado de esta conferencia.

MINISTROS PROBABLES

Hay varias candidaturas de ministro en danza. Las más traídas y llevadas son las siguientes:

LO QUE ANUNCIA UN AYUDANTE DE DON DAMASO. A las seis y media de la tarde salió del domicilio del general Berenguer su ayudante. Dijo a los periodistas: «El general, no va esta noche a Palacio, y tomando el automóvil del general dió al chófer orden de conducirlo al regío Alcázar.»

CONFERENCIANDO CON BARCELONA

Poco después se supo que el general Berenguer, desde su domicilio, había celebrado una conferencia telefónica con Barcelona y se suponía que después de ella iría a Palacio.

UN AVISO DEL NUEVO PRESIDENTE

A las seis y media se recibió en el Gabinete telefónico de Palacio un aviso del general Berenguer encargando se dijera a los periodistas allí congregados que no le esperaran porque no iría. El recado añadía que mañana por la mañana, después de conferenciar con una personalidad que llegaría a primera hora a Madrid, acudiría a dar cuenta al rey de las gestiones realizadas. Los periodistas abandonaron Palacio, pero aún quedó en la Plaza de Oriente un público muy numeroso que constantemente había estado allí desde primera hora de la mañana.

SE HABLE POR TELEFONO CON CAMBO

Cuando llegó a Palacio el ayudante del general Berenguer le preguntaron si se había celebrado la conferencia con Cambó anunciada para las seis de la tarde. El ayudante contestó que sí, aunque no la había celebrado el general. «¿Y qué ha contestado Cambó? le dijeron los reporters. —«No lo sé. Sólo puedo decirles que ha salido esta noche de Barcelona para Madrid.» —¿Y de las demás consultas relacionadas con Cambó? —«No sé nada. Si ya dicen ustedes que están ligadas con Cambó, hay que esperar a mañana.»

EL MINISTERIO QUE CIRCULA A ULTIMA HORA

El Ministerio probable que se daba a última hora era el siguiente: Presidencia y Ejército, Berenguer. Marina, almirante Rivera. Gobernación, general Marzo. Justicia, ex diputado Estrada. Hacienda, Cambó. Fomento, conde de la Mortera. Trabajo, Pedro Sagro y Ros de Olano. Economía, Leopoldo Matos. Instrucción, duque de Alba. Se decía que una de las primeras disposiciones del Gobierno será restablecer el Ministerio de Estado y que ocupará dicha cartera, González Hontoria.

EL MARQUES DE ESTELLA CONFERSA CON LOS PERIODISTAS

A las ocho menos veinte de la noche salió del Ministerio del Ejército el marqués de Estella, acompañado de su hijo Fernando. Los periodistas le dijeron: «Venimos a despediros de usted, ya que tanto tiempo hemos convivido, y a ofrecerles para cuanto guste.» El marqués de Estella, visiblemente emocionado, contestó: «Yo siempre estaré a disposición de ustedes donde me encuentren y para todo cuanto quieran. Esta noche, aunque lo tenía todo dispuesto en casa para dormir, vendré al Ministerio, porque después de dos mil y pico noches que he dormido aquí no quiero abandonar los teléfonos, a fin de que, en caso necesario no me busquen infructuosamente. Aún soy Gobierno, señores, hasta tanto esté constituido el que forma el general Berenguer; más que nada por la cuestión del orden público, y por esto he dicho a Anido, con quien he

CELEBRADO DETENIDA CONFERENCIA, QUE CONTINUÉ EN GOBERNACION.

Después preguntó a los periodistas: «Del nuevo Gobierno, ¿qué hay? —«Hasta ahora, en firme, nada más que lo del general Marzo para Gobernación y lo del señor Estrada para Justicia y Culto. —«Lo del general Marzo, lo sabía, porque anoche, en la entrevista que celebré con el general Berenguer, me lo dijo. —«Parece que se suprime el Ministerio de Economía. —«No lo creo, porque es muy necesario para la máquina administrativa del Estado. Además, en todos los países se ha establecido como imprescindible. Es de un gran volumen y de una gran necesidad. —«Sí, casi fundamental—, replicó un informador. —«Es cierto, fundamental; pero ellos verán lo que les conviene hacer. Otro periodista dijo: «A Estado va Maura. —«Pero si no hay Ministerio de Estado, contestó el marqués de Estella. El ministro es el presidente y hay un secretario encargado del despacho; pero, en fin, lo primero es constituirse, y después ya verán si les conviene la reorganización y el restablecimiento del Ministerio de Estado. Después, el presidente pidió los nombres de otros ministros probables y al conocerlos hizo algunos gestos de extrañeza. —«¿Se va usted fuera?», le preguntaron. —«Sí, desde luego, contestó, porque quiero descansar. Me hace mucha falta. Primero reorganizaré la secretaría y después, ¡al campo! —«Ahora voy a la Unión Patriótica y luego a cenar en mi casa. Más tarde al Ministerio a ver si puedo descansar. Los periodistas le dijeron por último que el general Berenguer había desmentido los rumores que circulaban respecto a que el duque de Alba ocuparía la cartera de Instrucción. El presidente se sonrió y se marchó.

LAS CARTERAS DE FOMENTO, GOBERNACION Y HACIENDA

Don Leopoldo Matos, ha escrito una carta al general Berenguer aceptando la cartera de Fomento y otra al señor Sánchez Guerra, notificándole la aceptación de las reiteradas solicitudes que le ha hecho el nuevo jefe del Gobierno.

EL GENERAL DON ENRIQUE MARZO, TAMBIEN HA ACEPTADO LA CARTERA DE GOBERNACION, PONIENDO COMO UNICA CONDICION, EL RESTABLECIMIENTO DE LA SUBSECRETARIA DE ESTE MINISTERIO Y EL NOMBRAMIENTO PARA ELLA DEL SEÑOR MONTES JOVELLAN, A FIN DE QUE EFECTUE LAS ELECCIONES.

A última hora los comentarios giraban acerca de la llegada del señor Cambó, creyéndose que de su aceptación de la cartera de Hacienda, dependía la pronta ultimación del nuevo Gobierno. En Bolsa, el nombre de Cambó para Hacienda, ha causado inmejorable efecto.

TELEGRAMAS CIRCULARES

El nuevo jefe del Gobierno ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores civiles, ordenándoles a los que tengan en su poder documentos y fondos de la Unión Patriótica, que los entreguen a las Juntas provinciales de dicha organización. También les ha rogado continúen en sus cargos hasta tanto que el Gobierno disponga.

LA BOLSA REGISTRA ALZA

Como era de esperar, la Bolsa de hoy ha acusado un alza la formación de nuevo Gobierno. La peseta ha ganado un entero y 25 céntimos en relación a la libra y otras divisas. También ha adelantado bastante los ferrocarriles y explosivos.

LA JURA DEL NUEVO GOBIERNO SE CELEBRARA ESTA NOCHE

Las últimas manifestaciones del general Berenguer han sido para anunciar que mañana por la mañana o a todo lo más por la tarde, presentará al rey la lista de los nuevos ministros. Estos jurarán en las primeras horas de la noche. Al acto asistirá el ministro de Justicia dimisionario, que tomará juramento al general Berenguer, haciéndolo después éste a los demás ministros.

EL GENERAL GODED

Mañana, a las diez, llegará a Madrid, procedente de Cádiz, el general

GODED, QUE HA SIDO DESIGNADO PARA LA DIRECCION GENERAL DE PREPARACION DE CAMPAÑA.

Siempre ocurrió lo propio. Durante todo el día fué muy visitado a la casa del general Berenguer. Muchas personalidades dejaron tarjeta. Entre los que le saludaron personalmente figuran los generales Sarabia, Luque y Orgaz.

EL PLAN DEL GOBIERNO

El general Berenguer ha declarado lo siguiente: «Honrándome, he aceptado el encargo de formar Gobierno como obligación de todo militar patriota al servicio del país y del rey. Formaré un Gobierno de hombres civiles, con excepción de los ministros de Guerra y Marina. Los ministros no están aún designados. Sólo trataré de llevar a Hacienda una persona capacitada y enterada como técnico y sin otra representación. Acepté el encargo desde el momento en que juré la Constitución del Estado español, vigente desde 1876 hasta el golpe de Estado. Una vez que haya dado tiempo a los partidos políticos para reorganizarse dentro de la legalidad, se convocarán elecciones generales para senadores y diputados, conforme a las leyes vigentes, para reunir unas Cortes. No puedo precisar fechas todavía, porque depende del desarrollo de los acontecimientos. Tam poco puedo dar aún la fecha exacta en que juraré el nuevo Gobierno, ni nombres, porque repito que no están aún designados.»

LA CRISIS EN BARCELONA Y VALENCIA

BARCELONA.— Ha producido gran sensación la noticia de la crisis. El público ha arrebatado los periódicos de las manos de los vendedores. Por el domicilio del señor Cambó han desfilado todos los prohombres del regionalismo. En las Ramblas, la animación ha sido grandísima todo el día, haciéndose grandes comentarios sobre la caída del Gobierno de Primo de Rivera.

EL GOBERNADOR HA MANIFESTADO QUE DURANTE LOS SUCESOS DE ANOHE EN LA PLAZA DE CATALUÑA Y CALLES ADYACENTES, LA POLICIA DETUVO A DOS OBREROS Y A TRES ESTUDIANTES.

En estos sucesos hubo un herido que resultó ser el chófer Francisco Costa. Cambó asistió anoche a un banquete, al terminar el cual, pidió permiso para retirarse, alegando que se hallaba enfermo. Los amigos le preguntaron si el pretexto de la enfermedad era porque tenía que salir para Madrid llamado por el general Berenguer. Por toda contestación, el señor Cambó se limitó a sonreír.

VALENCIA.— EL GOBERNADOR HA MANIFESTADO QUE MAÑANA LLEGARÁ DE BALEARES EL GENERAL MARZO, ACOMPAÑADO DE DOS AYUDANTES.

En el rápido continuará el viaje a Madrid. La expectación que ha producido la crisis ha sido enorme. Los estudiantes han anunciado que mañana entrarán en clase. JUBILO EN RONDA. MALAGA.— Comunican de Ronda que ha producido gran júbilo la designación del señor Estrada para la cartera de Justicia. Con este motivo se ha abierto una suscripción popular para regalarle el uniforme de ministro.

LA IMPRESION EN AMERICA

LA HABANA.— El presidente Machado ha declarado a los periodistas

ENFERMEDADES DE LOS OJOS FERNANDEZ HEREDIA SALMERON 3, 4.

Dr. BADILLOS y H. MEDICOS RAYOS X DENTISTAS Domingo Gayo Medrano Vias urinarias. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta MUÑO DE LA MATA, 10, 1.

Probo Ramirez Arroyo Especialista en Estómago-Higado Intestinos Rayos X. - Laboratorio General Zurbano, núm. 3

que siente la dimisión del general Primo de Rivera, con quien siempre fueron amistosas las relaciones del Gobierno cubano.

Terminó el presidente Machado diciendo: Confío que las relaciones de ambos países continuarán siendo armoniosas bajo el Gobierno que sea que ocupe el Poder en sucesión del marqués de Estella.

**BOGOTÁ.** — La noticia de la dimisión del general Primo de Rivera ha causado gran sensación, especialmente en la colonia española.

Los diarios de la noche aplauden las gestiones de Primo de Rivera en el Poder, pero celebran que se vaya a un cambio de régimen y que pronto se restablezca la constitucionalidad.

**WASHINGTON.** — No ha causado una extraordinaria sorpresa la dimisión del general Primo de Rivera, ya que desde diciembre venía haciendo declaraciones que prometían un cambio no lejano.

En el Departamento de Comercio se declara que las condiciones económicas de España son mejores que nunca en la actualidad. Esta declaración se desprende de las investigaciones de los representantes comerciales de los Estados Unidos en España. Este estado de cosas hace creer que no sobrevendrán trastornos graves.

El departamento de Estado no ha recibido todavía noticias oficiales sobre este asunto. Se sigue con interés el curso de los acontecimientos y se espera de un momento a otro el comunicado de la dimisión del dictador. En todo se mantiene reserva.

**BUENOS AIRES.** — Las noticias de la dimisión del general Primo de Rivera han sido colocadas en las páginas de los periódicos «La Prensa» y «La Razón», reuniéndose frente a ellas un inmenso gentío que las ha comentado con gran interés.

Desde que se comentó ha sido la noticia ha sido en los centros políticos y diplomáticos y especialmente entre los elementos de la colonia española, entre los cuales ya habían causado expectación los rumores de una posible crisis.

Las noticias llegadas de varias capitales de Repúblicas sudamericanas donde se conoció por los despachos de la United Press acusan que la dimisión del general Primo de Rivera ha causado sensación en todo Sudamérica.

**EL DEBATE:**

«A Primo de Rivera le tiene señalado la Historia un ilustre lugar. Su Dictadura ha sido popular, llena de benevolencia, frecuentemente paternal. El dictador se ha identificado con el pueblo, cuyas virtudes y defectos resplandecen en él. Y al final, entrega el Poder en las manos de quien representa la voluntad de la nación. España y el rey tienen contraída una deuda con Primo de Rivera y nosotros, que durante el período dictatorial hemos permanecido alejados de los homenajes que se le dedicaban, proclamamos hoy que este ilustre bienhechor de la Patria merece las más honrosas recompensas, y nos sumamos por anticipado a toda iniciativa que en su honor redunde.»

**EL SOL:**

«Después de la nota oficiosa del general Primo de Rivera entregando a los altos jefes militares la decisión de la existencia de su Dictadura, era esperado un rápido desenlace de la situación política. Entra a sustituirle otro general; el general Berenguer, actualmente jefe del Cuarto militar del rey.

En qué medida ha variado la situación con la entrega del Poder al general Berenguer, no podemos saberlo hasta conocer por declaración oficial las propósitos del nuevo presidente y la composición definitiva del Ministerio. Tampoco es todavía el momento de iniciar la expresión libre de nuestro juicio sobre el Gobierno desaparecido y sobre la Dictadura del general Primo de Rivera, puesto que hasta la constitución del nuevo Gabinete el Poder sigue en las manos del dimitido. Preferimos aplazar por hoy ese juicio.»

**EL IMPARCIAL:**

«No es esta la hora oportuna, el momento adecuado para un balance que necesariamente ha de hacerse de la obra del general Primo de Rivera desde que asumió el Poder como consecuencia del golpe de Estado del 13 de septiembre del año 23, hasta anoche, que puso en manos del soberano, con su dimisión, la plenitud de las atribuciones que la Constitución otorga a la realeza. Sobre que la tarea es demasiado prolija y no se presta a una improvisación, creemos que las circunstancias no son propicias para volver la vista atrás, sino para mirar serenamente a nuestro alrededor y esperar con plena confianza el desarrollo de los acontecimientos.»

Si creemos, en cambio, que es deber nuestro subrayar toda la importancia del suceso político de anoche, hecho feliz que pone término a la interrogación inquietante, al «¿Y después?...» que ha sido obsesión nuestra y del país entero durante los últimos años. Ya no hay solución de continuidad en nuestra vida política; España podrá proseguir normalmente su gloriosa historia.

No hemos sentido nunca impaciencias, porque no abrazamos otra ambición que la del bien de la Patria; pero si nos ha abrumado la inquietud producida por un horizonte cuya claridad, advertida por todos, pudo ser ambiente propicio al acaudalador de los enemigos de la tranquilidad y la paz social, de altas instituciones a las que, a nuestro juicio, está vinculado el progreso de la Patria en un medio de amplia libertad y orden absoluto.

Por eso, pues, como liberales y como monárquicos, sentimientos básicos y cada vez más arraigados de nuestra ideología política, proclamamos sin reservas la satisfacción que nos produce ver cómo los hechos se deslizan suavemente hacia una normalidad que el país anhela, y que es la única garantía firme de su futuro desenvolvimiento.»

**EL LIBERAL:**

«El artículo que en otro lugar reproducimos demuestra hasta dónde considerábamos acertada la designación del general Berenguer para suceder a la Dictadura del general Primo de Rivera, en la fecha que fué escrito aquél artículo. No sabemos hasta qué punto será hoy una solución para las libertades públicas, pero desde luego creemos

que contribuirá mucho a hacernos viables, produciendo en el país la interior satisfacción, que resta ambiente a los elementos revolucionarios.

Del general Berenguer dicen cuantos han estado bajo sus órdenes que más que mandar gobierna con mano suave, reduciendo resistencias, encaminando aspiraciones, procurando el bien público sin lesión para intereses particulares, pero legítimos.

Es, a juicio de todos los que le tratan, un hombre civil enfundado en un uniforme militar. Por serlo, no rehuyó nunca responsabilidades, y en el momento más crítico de su carrera supo despojarse de la inmunidad parlamentaria y comparecer ante el Consejo del Supremo Tribunal castrense para responder de las culpas que se le imputaban. Aquí, donde no se exigía responsabilidades por actos de Gobierno o de mando militar, a los que gobernaban o mandaban revestidos de la suprema jerarquía militar o civil, el general Berenguer es uno de los pocos, tal vez el único, que no ha huido responsabilidades...

¿Qué debemos prometernos del general Berenguer?

Respecto a libertades públicas, la esperanza de verlas pronto restablecidas en su plenitud. Y en el orden social y económico, la buena voluntad puesta al servicio de los intereses legítimos.»

**EL SOCIALISTA:**

«Dice que ni por un momento se ha separado de la línea de conducta que se trazara y que así sigue. Donde estábamos, estamos, sin vacilaciones ni claudicaciones.

Desea que esta crisis nos lleve hasta el final de la normalidad constitucional, recobrando el país sus prerrogativas, pero esto no es suficiente; añade—para sacrificar nuestras inquietudes.

Esperemos tranquilos y optimistas, pensando en la salvación del país, y en la hora definitiva para que España emprenda el camino seguro que le conduzca a la conservación de nuestros ideales.»

**COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA**

**PARIS.** — «Le Matin» da cuenta del suceso político español. Recuerda los hechos beneficiosos de la Dictadura. Habla de la colaboración franco-española en el asunto de Marruecos y elogia la actuación de Primo de Rivera.

Afirma que éste tuvo varias ocasiones de retirarse, pero que no lo ha hecho hasta este día sonado para las libertades españolas, que ha sido el elegido por el propio expresidente.

Este es un rasgo de grandeza que le honra.

«L'Echo» dice que el marqués de Estella ha llevado a España el orden y la regularidad de la vida. Ha llegado el día de que ambas cosas han sido consagradas por completo en España.

**LONDRES.** — El «Times» empieza por decir que discrepa de la política que siguió Primo de Rivera. Sin embargo, ha sido un hombre honorable que contuvo la desintegración política e impuso el orden y la seguridad.

«Daily Telegraph» enumera los buenos servicios del dictador. Elogia, resumiéndola, su labor.

El órgano del partido laborista dice que Primo de Rivera ha sido un dictador amable que ha dado prueba de honradez patriótica sin relumbrón.

**BIografía militar del nuevo jefe del Gobierno**

Don Dámaso Berenguer y Fusté nació el 4 de agosto de 1873. Ingresó en la Academia general militar en septiembre de 1880. En julio de 1891 pasó a la de Caballería, de donde salió con el empleo de alférez al siguiente año.

Un año después ascendía a segundo teniente. Con un regimiento de Lanceros marchó a Cuba en julio de 1894, y allí formó parte del regimiento de Pizarro.

En abril siguiente fué nombrado ayudante del comandante Santa Clara y le fué concedida una cruz roja del Mérito Militar por su intervención en la operación de las Villas, del 25 al 30 de junio.

Fué ascendido a primer teniente por antigüedad. En 1896 participó en diversos combates. Por su acción en Paso Real fué ascendido a capitán. Después de participar en numerosas acciones, volvió a la Península en julio de 1896, con licencia. Regresó a Cuba en noviembre, siendo nombrado ayudante de campo del general Luque, y tomó parte en varias operaciones. Fué felicitado por el mando de las fuerzas del cañonero «Satélite» en la acción de Tallaboa.

En 1897 participó en otros combates. Fué herido en Sabana Secorra y se le concedió una cruz roja de primera clase del Mérito Militar, pensionada.

Siguió combatiendo en 1898 y se le concedió otra cruz pensionada de igual categoría. Interviene en más operaciones y recibe una idéntica condecoración. En Boca de Sama logra, por su brillante actuación, una cruz de primera clase de María Cristina. En agosto de 1898 es ascendido a comandante. En octubre regresa a la Península.

En abril de 1899 es nombrado ayudante de campo del capitán general de Andalucía. Por su actuación en las maniobras hechas en honor del presidente de la república francesa se le concede (1905) una cruz segunda del Mérito Militar.

En 1906 es nombrado profesor de la Escuela de Equitación. Es comisionado para el extranjero con diversos servicios. Asciende a teniente coronel por antigüedad en julio de 1909 y se le nombra ayudante de campo del ministro de la Guerra.

En enero de 1910 es designado para el mando de los escuadrones de Melilla. Un año después pasa a mandar las fuerzas regulares indígenas de aquella zona.

Interviene en varias operaciones. Entre ellas destaca la del paso del Kert. En Ifrata logra una María Cristina de segunda clase. En el zoco el Tenain gana el ascenso a coronel. El 15 de mayo, en Beni Sidel, sus tropas dan muerte al jefe de la harka enemiga y se apoderan del caudáver. Se le concede una María Cristina de segunda clase.

El 10 de junio de 1913 pasa con sus tropas a la zona de Tetuán. Asciende a general de brigada. Se destaca en las operaciones de Laución. En Loma Amarilla consigue la gran cruz pensionada roja del Mérito Militar.

En 1914 interviene en la dirección de varias operaciones. En Yamezaz — julio de 1915 — logra la gran cruz de María Cristina.

En 1916 pasa al Gobierno militar de Málaga y al mando de la segunda brigada de la cuarta división. En 1918 asciende a general de división.

Desde esta fecha es fácil recordar la actuación militar del general Berenguer. Se le nombra alto comisario en Marruecos. Suceden los acontecimientos de 1921. Se forma el proceso Picasso, se condena al general que sufre la pena en el fuerte Gaudalope. Luego es indultado, asciende a teniente general y es nombrado jefe del Cuarto militar de Su Majestad, cargo que ahora ocupaba. En 1924 había ascendido a teniente general y también había desempeñado la Capitanía General de Galicia.

Posee condecoraciones extranjeras como la Legión de Honor, y la orden Serifiana.

**Supremacía del Poder civil.** — Nos parece de ímpetu oportuna y nos urge reiterar un voto formulado más de una vez en estas páginas, y señaladamente al comentar la nota oficiosa en que se anunció la retirada del Directorio Militar. Sólo el país dispone de los destinos nacionales. Sólo la Corona, orientada en la voluntad del país, puede poner y quitar Gobiernos. La restauración que hoy se inicia requiere que acabe para siempre toda intervención del Ejército en la política. Sabemos que así piensa el Ejército: que, como colectividad, no debe ni quiere intervenir, ni aun opinar en la política, ni ofender la dignidad civil, ni comprometer la paz pública, ni hacerse incompatible con la nación.

El rey aceptó anoche la dimisión del Gobierno, y en el acto encargó de formar otro al general Berenguer. Esta solución, prólogo de la normalidad constitucional, no es imprevista para nadie. El nombre de Berenguer ha sido el que con más insistencia se destacaba para la sucesión de la Dictadura, aunque, como es natural, no se habían previsto fecha y ocasión. Recalcando el antecedente, queremos hacer notar que la solución de la crisis es lo que debía ser: una determinación absolutamente libérrima de la Corona, en la que no han influido presiones ni ingerencias.

Ante la nueva orientación. — Con la retirada del general Primo de Rivera termina virtualmente la Dictadura. Los que han sentido el eclipse de la legalidad y de la libertad, si lo han sentido tanto como dicen, han de oponer todo su empeño en facilitar la empresa restauradora y en asegurarla cuando se logre. Ya sabe cómo se pierden y con qué lentitud se reconquista. Ahora vamos a ver si ha servido para todos y en todas las esferas la lección de estos años.

Serenidad, patriotismo y concordia son los deberes del momento. La concordia supone la transigencia de las parcialidades en favor de los principios comunes. Poner lo fundamental, el derecho y el interés de todos, por encima de las ideas y de las aspiraciones de clase o partido. Y someterse con resolución a la prueba de que con el régimen constitucional y liberal no es un peligro, no es el desiderado, para reconciliarlo con la opinión desencantada y descreída, y para evitarle una nueva crisis, que sería catastrófica.

**EL SOCIALISTA:**

«Dice que ni por un momento se ha separado de la línea de conducta que se trazara y que así sigue. Donde estábamos, estamos, sin vacilaciones ni claudicaciones.

Desea que esta crisis nos lleve hasta el final de la normalidad constitucional, recobrando el país sus prerrogativas, pero esto no es suficiente; añade—para sacrificar nuestras inquietudes.

Esperemos tranquilos y optimistas, pensando en la salvación del país, y en la hora definitiva para que España emprenda el camino seguro que le conduzca a la conservación de nuestros ideales.»

**COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA**

**PARIS.** — «Le Matin» da cuenta del suceso político español. Recuerda los hechos beneficiosos de la Dictadura. Habla de la colaboración franco-española en el asunto de Marruecos y elogia la actuación de Primo de Rivera.

Afirma que éste tuvo varias ocasiones de retirarse, pero que no lo ha hecho hasta este día sonado para las libertades españolas, que ha sido el elegido por el propio expresidente.

Este es un rasgo de grandeza que le honra.

«L'Echo» dice que el marqués de Estella ha llevado a España el orden y la regularidad de la vida. Ha llegado el día de que ambas cosas han sido consagradas por completo en España.

**LONDRES.** — El «Times» empieza por decir que discrepa de la política que siguió Primo de Rivera. Sin embargo, ha sido un hombre honorable que contuvo la desintegración política e impuso el orden y la seguridad.

«Daily Telegraph» enumera los buenos servicios del dictador. Elogia, resumiéndola, su labor.

El órgano del partido laborista dice que Primo de Rivera ha sido un dictador amable que ha dado prueba de honradez patriótica sin relumbrón.

**JUICIO DE PERSONALIDADES**

Interrogado el conde de la Mortera sobre la situación política, ha contestado:

—Me cito concretamente a lo que dije esta mañana, de que en mi opinión el Gobierno que se forme, un entusiasta ministerial.

El periodista le insinuó:

**V. Infante** Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 42

**L. Kidalgo** Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Sífilis, Venéreas, Piel, Operaciones. Calle del General Zurbarán, número 11

**MUEBLES BARATOS ANTA**

Portales, 46

**GURREA (HIJO)**

Boca y Dientes. - Rayos X

G. Espartero, 7, 1.º Teléfono 299

**RAMON CABALLERO**

Medico Jefe por oposición del Manicomio Provincial de Logroño

CONSULTAS ASILO PROVINCIAL

de 11 a 1 y de 3 a 5 (Beneficencia)

**Enfermedades mentales y nerviosas**

El nuevo Gobierno tendrá, como todos, el concurso de nuestra crítica sincera y desapasionada para el aplauso de sus aciertos y la denuncia de sus errores. Lo saludamos con esperanza y le deseamos la mayor fortuna en su cometido.

**Deber de justicia.** — Fuera pueril desconocer el ambiente producido por la nota del general Primo de Rivera en demanda de un voto del Ejército, y comprendemos que no es en estos momentos popular el reconocimiento de méritos para el gobernante que deja el Poder.

Pero por ello precisamente, porque no pueden sonar ahora más que a homenaje de justicia, «A B C» no quiere demorar estas líneas reconociendo y proclamando que en el balance de su gestión, tan erizada de peligros, en las primeras etapas sobre todo, y frente a sus actos y orientaciones desafortunadas, hay un haber de servicios y de aciertos que un sentimiento de imparcialidad y de rectitud impide olvidar.

«A B C», un día y otro, mantuvo abiertamente su criterio, opuesto a la prolongación de la Dictadura y favorable a restablecer plenamente la normalidad constitucional.

Ello nos da autoridad, ahora que ya no se puede temer ni esperar nada del marqués de Estella, para recordar que España le debe la energía y oportuna intervención que la salvó de un peligro de anarquía; la restauración del orden público con garantías para el trabajo; la vindicación prestigiosa de las armas españolas en la gloriosa operación de Alhucemas, personalmente dirigida por él; la paz en Marruecos y un evidente y fuerte dinamismo, que ha sido vigor inicial para la posibilidad de nuevos cauces, y que ha culminado últimamente en la grandiosidad de nuestras dos Exposiciones. No reconocerlo así sería en estos momentos muy cómodo de nuestra parte, pero significaría una cobardía, de la que no somos capaces. Ello no borra uno solo de nuestros artículos recientes ni de nuestra significación, socialmente conservadora, pero partidaria de una directa intervención del país en sus destinos.»

**EL SOCIALISTA:**

«Dice que ni por un momento se ha separado de la línea de conducta que se trazara y que así sigue. Donde estábamos, estamos, sin vacilaciones ni claudicaciones.

Desea que esta crisis nos lleve hasta el final de la normalidad constitucional, recobrando el país sus prerrogativas, pero esto no es suficiente; añade—para sacrificar nuestras inquietudes.

Esperemos tranquilos y optimistas, pensando en la salvación del país, y en la hora definitiva para que España emprenda el camino seguro que le conduzca a la conservación de nuestros ideales.»

**COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA**

**PARIS.** — «Le Matin» da cuenta del suceso político español. Recuerda los hechos beneficiosos de la Dictadura. Habla de la colaboración franco-española en el asunto de Marruecos y elogia la actuación de Primo de Rivera.

Afirma que éste tuvo varias ocasiones de retirarse, pero que no lo ha hecho hasta este día sonado para las libertades españolas, que ha sido el elegido por el propio expresidente.

Este es un rasgo de grandeza que le honra.

«L'Echo» dice que el marqués de Estella ha llevado a España el orden y la regularidad de la vida. Ha llegado el día de que ambas cosas han sido consagradas por completo en España.

**LONDRES.** — El «Times» empieza por decir que discrepa de la política que siguió Primo de Rivera. Sin embargo, ha sido un hombre honorable que contuvo la desintegración política e impuso el orden y la seguridad.

«Daily Telegraph» enumera los buenos servicios del dictador. Elogia, resumiéndola, su labor.

El órgano del partido laborista dice que Primo de Rivera ha sido un dictador amable que ha dado prueba de honradez patriótica sin relumbrón.

**JUICIO DE PERSONALIDADES**

Interrogado el conde de la Mortera sobre la situación política, ha contestado:

—Me cito concretamente a lo que dije esta mañana, de que en mi opinión el Gobierno que se forme, un entusiasta ministerial.

El periodista le insinuó:

—Se ha dicho que usted formará parte de ese Gobierno?

—Eso no—contestó el conde de la Mortera—. Son entretenimientos de la gente.

También fué interrogado el conde de Romanones:

—Es deseable, ha dicho don Alvaro, que Berenguer logre la formación rápida de un Gobierno que sea un tránsito seguro hacia la normalidad constitucional, única manera de salir de la situación en que se encuentra el país.

Para ello es necesario que el Gobierno signifique un corte total con el pasado. Aquí lo pasado es la Dictadura, pues nosotros somos lo antepasado, pero no el pasado.

Es de esperar que Berenguer, que es un hombre serio y de una honorabilidad perfecta, dé a este Gobierno la significación de la vuelta a la normalidad.

Sánchez Guerra se ha negado a hacer declaraciones sobre el momento actual, diciendo que no quiere opinar públicamente y privadamente. Le gusta dar su opinión sobre causas concretas y ahora sólo dispone de hipótesis.

El marqués de Alhucemas ha dicho que cree que no personalizando puede dar opinión como ciudadano.

Me felicito de los hechos que hoy presenciamos y creo favorable para el país el cambio de Gobierno, porque con él empezamos el camino hacia la normalidad constitucional.

Sean quienes fueren las personas que formen el Gobierno, me parecería bien, porque lo importante y fundamental es ir a unas elecciones absolutamente sinceras, para conocer la opinión del país y obedecerla.

Yo creo que esta voluntad se manifestará favorable a la monarquía por una gran mayoría.

Hay que esperar el resultado de las elecciones para, de acuerdo con él, formar las concentraciones políticas que las circunstancias requieran para gobernar, pues los partidos, tal como se encontraban al venir la Dictadura, no tiene hoy ni la eficacia ni los programas que exigen las mudanzas de los tiempos.

El señor Sánchez Toca se congratula del cambio de Gobierno y saluda complacido a los nuevos consejeros.

Cree que vamos hacia la legalidad y por ello sean unos y otros los ministros debemos acogerlos con alegría.

Esto de ahora será una cosa distinta a la dictadura. En aquello había mucho que corregir. Claro que también habrá que corregir en lo de después; siempre hay que corregir algo. Pero lo que sea la política española, de ahora en adelante, lo dirán unas elecciones en que no se podrá escamotear la verdadera actitud del país.

De las urnas saldrán los partidos que deban actuar en esa política, pero antes comenzarán ya a dibujar sus líneas generales, y se sabrán sus verdaderas intenciones, aunque de todo esto es prematuro hablar, porque lo que hay que hacer, es dar la bienvenida al nuevo Gobierno.»

Calvo Sotelo ha dicho que le ha producido pena la dimisión del Gobierno, porque la obra de la dictadura no había concluido. Debía concluir con el restablecimiento de la normalidad constitucional por el propio Gobierno.

Supongo que el nuevo Gobierno procurará restablecer la Constitución y convocar a elecciones y en este caso me parecerá bien y ningún reparo podrá ofrecer el que ocupe la cartera de Gobernación el general Marzo en lo que se refiere a imparcialidad.

Lo viejo no volverá a gobernar, creo yo. Volverán sí algunos antiguos políticos, pero con otros procedimientos.

Lo pasado no puede volver, porque aunque algunos no lo crean, la Dictadura ha despertado los sentimientos de ciudadanía en el país y esto se ha producido silenciosamente, imperceptiblemente, gracias a la obra del general Primo de Rivera.

Marcelino Domingo, al ser interrogado, ha dicho que lamenta que el final de la Dictadura haya sido éste.

Este período de Dictadura habrá de enjuiciarse como toda política de todo Gobierno y de todo régimen, y de la responsabilidad que del enjuiciamiento se derive, confío que pueda surgir el momento de pasión que necesita España para conquistar definitivamente su soberanía.

El origen de este Gobierno es el mismo que el de la Dictadura. Ambos nacieron de momentos muy distintos, pero de una misma voluntad y un mismo peligro, y este Gobier-

no viene a realizar lo único que puede hacer, unas elecciones sinceras, para ir al parlamento.

El país que no ha querido, o no ha podido, o no ha sabido manifestarse de otro modo, tendrá oportunidad ahora de expresar categóricamente su voluntad.

Todo depende del uso que el pueblo haga de su derecho.

Don Julián Besteiro ha manifestado que espera que esta transformación influirá mucho en la marcha política y ya se va camino de desembarazarse de los obstáculos que impiden el desarrollo progresivo de nuestro pueblo.

Estima que la maduración del pueblo es lo suficientemente sólida para garantizar que bajo un régimen de verdadera y honrada democracia, se verificarán grandes progresos, sin trastornos ni conmociones.

Estas vendrán si se extrema el instinto de conservación de las instituciones.

El barón de Viver ha confirmado que, efectivamente, llegó anoche en automóvil procedente de Barcelona, pero que no ha sido llamado por nadie, ni su viaje tiene relación alguna con la crisis.

Alejandro Lerroux ha manifestado que poco podrá decir, aunque es mucho lo que debía decirse.

La solución que se ha dado a la crisis planteada por Primo de Rivera, me parece un escalafón por donde se van precipitando los acontecimientos que desde hace tiempo vamos viendo.

Me parece que es ya muy tarde para soluciones intermedias y sigo creyendo como toda mi vida que la única solución estriba en la República.

En ella confío y a su servicio estoy.

Mañana, a las nueve de la noche se reunirán a cenar con el marqués de Estella los trece ministros que ha tenido la Dictadura.

El presidente lamentó la falta del duque de Tetuán, a cuya memoria dedicó sentido recuerdo.

**NOTAS PALATINAS**

Madrid, 29

El rey ha despachado esta mañana con los jefes palatinos.

El infante don Jaime ha visitado el Museo de Ate Moderno.

La reina ha pasado el día en La Rubia.

Al posesionarse el infante don Carlos, capitán general de Andalucía, de la presidencia del Casino de Clases, ha dirigido un cariñoso telegrama de saludo al rey, redactado en términos cordialísimos.

Don Alfonso le ha contestado con otro lleno de efusión.

El rey proyectaba dar esta tarde un paseo por la Casa de Campo.

A media tarde se circularon órdenes suspendiendo el paseo y el monarca no salió del Alcázar.

**La Conferencia Naval**

**LOS PRIMEROS ROZAMIENTOS FRANCO-ITALIANOS**

PARIS. — Los periódicos, comentando los debates de la Conferencia Naval, precisan que la discusión fué de las más animadas.

«Le Petit Parisien» declara incluso que esta discusión se desarrolló dentro de un ambiente de tormenta. Tardieu y Briand protestaron vivamente contra las pretensiones de Grandi.

También hacen constar los periódicos que fué debido a una ingeniosa intervención de Briand el que se decidiera finalmente discutir las tesis de las diversas potencias siguiendo el orden alfabético.

El corresponsal de «Le Petit Parisien» subraya que los delegados franceses no ocultaron al ministro italiano que les sería imposible conceder a Italia el derecho a la paridad, que la mayoría de la Conferencia misma se niega a reconocer. Añade, sin embargo, que no se han roto los embargos, habiendo manifestado el señor Grandi el deseo de proseguir la conversación.

El corresponsal de «L'Echo de París» prevé que el debate franco-italiano empezará de nuevo así que la Conferencia sea llamada a discutir la tesis del Gobierno de Roma. Añade que, si bien el hecho no tiene nada de extraordinario, es lamentable que las relaciones franco-italianas sean las primeras en pagar el gasto de la Conferencia. Opina el corresponsal de dicho periódico que el choque deba fatalmente producirse.

Tal es también la opinión del corresponsal de «Le Matin», que reproduce esta declaración, hecha por el señor Tardieu: «Se requerirán lo menos ocho días para que la Conferencia se desembarace de estas dudas.»

El mismo corresponsal cree saber que Tardieu no piensa regresar de París antes de la semana próxima.

**LLEGAN A UN ACUERDO SOBRE EL TONELAJE**

LONDRES. — Se cree saber que en las conversaciones celebradas entre los delegados franceses y británicos se ha llegado a un acuerdo sobre las proposiciones divergentes relativas al tonelaje global y por categorías.

Dicho acuerdo implicaría la fijación del tonelaje por cada categoría de unidades, pero dejando en libertad para efectuar transferencias de tonelaje a una categoría inferior mediante el correspondiente aviso previo.

El progreso hecho en esta cuestión difícil y complicada, contribuirá de gran manera a facilitar el desarrollo de las negociaciones futuras.

El Comité Central de U. P. se reunió bajo la presidencia del marqués de Estella.

Se estudiaron las normas de acción que han de seguirse y que se comunicarán a todos los jefes de la organización de provincias.

Mañana, a las nueve de la noche se reunirán a cenar con el marqués de Estella los trece ministros que ha tenido la Dictadura.

El presidente lamentó la falta del duque de Tetuán, a cuya memoria dedicó sentido recuerdo.

**NOTAS PALATINAS**

Madrid, 29

El rey ha despachado esta mañana con los jefes palatinos.

El infante don Jaime ha visitado el Museo de Ate Moderno.

La reina ha pasado el día en La Rubia.

Al posesionarse el infante don Carlos, capitán general de Andalucía, de la presidencia del Casino de Clases, ha dirigido un cariñoso telegrama de saludo al rey, redactado en términos cordialísimos.

Don Alfonso le ha contestado con otro lleno de efusión.

El rey proyectaba dar esta tarde un paseo por la Casa de Campo.

A media tarde se circularon órdenes suspendiendo el paseo y el monarca no salió del Alcázar.

**La Conferencia Naval**

**LOS PRIMEROS ROZAMIENTOS FRANCO-ITALIANOS**

PARIS. — Los periódicos, comentando los debates de la Conferencia Naval, precisan que la discusión fué de las más animadas.

«Le Petit Parisien» declara incluso que esta discusión se desarrolló dentro de un ambiente de tormenta. Tardieu y Briand protestaron vivamente contra las pretensiones de Grandi.

También hacen constar los periódicos que fué debido a una ingeniosa intervención de Briand el que se decidiera finalmente discutir las tesis de las diversas potencias siguiendo el orden alfabético.

El corresponsal de «Le Petit Parisien» subraya que los delegados franceses no ocultaron al ministro italiano que les sería imposible conceder a Italia el derecho a la paridad, que la mayoría de la Conferencia misma se niega a reconocer. Añade, sin embargo, que no se han roto los embargos, habiendo manifestado el señor Grandi el deseo de proseguir la conversación.

El corresponsal de «L'Echo de París» prevé que el debate franco-italiano empezará de nuevo así que la Conferencia sea llamada a discutir la tesis del Gobierno de Roma. Añade que, si bien el hecho no tiene nada de extraordinario, es lamentable que las relaciones franco-italianas sean las primeras en pagar el gasto de la Conferencia. Opina el corresponsal de dicho periódico que el choque deba fatalmente producirse.

Tal es también la opinión del corresponsal de «Le Matin», que reproduce esta declaración, hecha por el señor Tardieu: «Se requerirán lo menos ocho días para que la Conferencia se desembarace de estas dudas.»

El mismo corresponsal cree saber que Tardieu no piensa regresar de París antes de la semana próxima.

**LLEGAN A UN ACUERDO SOBRE EL TONELAJE**

LONDRES. — Se cree saber que en las conversaciones celebradas entre los delegados franceses y británicos se ha llegado a un acuerdo sobre las proposiciones divergentes relativas al tonelaje global y por categorías.

Dicho acuerdo implicaría la fijación del tonelaje por cada categoría de unidades, pero dejando en libertad para efectuar transferencias de tonelaje a una categoría inferior mediante el correspondiente aviso previo.

El progreso hecho en esta cuestión difícil y complicada, contribuirá de gran manera a facilitar el desarrollo de las negociaciones futuras.

**EL LIBERAL:**

«El artículo que en otro lugar reproducimos demuestra hasta dónde considerábamos acertada la designación del general Berenguer para suceder a la Dictadura del general Primo de Rivera, en la fecha que fué escrito aquél artículo. No sabemos hasta qué punto será hoy una solución para las libertades públicas, pero desde luego creemos

que contribuirá mucho a hacernos viables, produciendo en el país la interior satisfacción, que resta ambiente a los elementos revolucionarios.

Del general Berenguer dicen cuantos han estado bajo sus órdenes que más que mandar gobierna con mano suave, reduciendo resistencias, encaminando aspiraciones, procurando el bien público sin lesión para intereses particulares, pero legítimos.

Es, a juicio de todos los que le tratan, un hombre civil enfundado en un uniforme militar. Por serlo, no rehuyó nunca responsabilidades, y en el momento más crítico de su carrera supo despojarse de la inmunidad parlamentaria y comparecer ante el Consejo del Supremo Tribunal castrense para responder de las culpas que se le imputaban. Aquí, donde no se exigía responsabilidades por actos de Gobierno o de mando militar, a los que gobernaban o mandaban revestidos de la suprema jerarquía militar o civil, el general Berenguer es uno de los pocos, tal vez el único, que no ha huido responsabilidades...

¿Qué debemos prometernos del general Berenguer?

Respecto a libertades públicas, la esperanza de verlas pronto restablecidas en su plenitud. Y en el orden social y económico, la buena voluntad puesta al servicio de los intereses legítimos.»

**EL DEBATE:**

«A Primo de Rivera le tiene señalado la Historia un ilustre lugar. Su Dictadura ha sido popular, llena de benevolencia, frecuentemente paternal. El dictador se ha identificado con el pueblo, cuyas virtudes y defectos resplandecen en él. Y al final, entrega el Poder en las manos de quien representa la voluntad de la nación. España y el rey tienen contraída una deuda con Primo de Rivera y nosotros, que durante el período dictatorial hemos permanecido alejados de los homenajes que se le dedicaban, proclamamos hoy que este ilustre bienhechor de la Patria merece las más honrosas recompensas, y nos sumamos por anticipado a toda iniciativa que en su honor redunde.»

**EL SOL:**

«Después de la nota oficiosa del general Primo de Rivera entregando a los altos jefes militares la decisión de la existencia de su Dictadura, era esperado un rápido desenlace de la situación política. Entra a sustituirle otro general; el general Berenguer, actualmente jefe del Cuarto militar del rey.

En qué medida ha variado la situación con la entrega del Poder al general Berenguer, no podemos saberlo hasta conocer por declaración oficial las propósitos del nuevo presidente y la composición definitiva del Ministerio. Tampoco es todavía el momento de iniciar la expresión libre de nuestro juicio sobre el Gobierno desaparecido y sobre la Dictadura del general Primo de Rivera, puesto que hasta la constitución del nuevo Gabinete el Poder sigue en las manos del dimitido. Preferimos aplazar por hoy ese juicio.»

**EL IMPARCIAL:**

«No es esta la hora oportuna, el momento adecuado para un balance que necesariamente ha de hacerse de la obra del general Primo de Rivera desde que asumió el Poder como consecuencia del golpe de Estado del 13 de septiembre del año 23, hasta anoche, que puso en manos del soberano, con su dimisión, la plenitud de las atribuciones que la Constitución otorga a la realeza. Sobre que la tarea es demasiado prolija y no se presta a una improvisación, creemos que las circunstancias no son propicias para volver la vista atrás, sino para mirar serenamente a nuestro alrededor y esperar con plena confianza el desarrollo de los acontecimientos.»

Si creemos, en cambio, que es deber nuestro subrayar toda la importancia del suceso político de anoche, hecho feliz que pone término a la interrogación inquietante, al «¿Y después?...» que ha sido obsesión nuestra y del país entero durante los últimos años. Ya no hay solución de continuidad en nuestra vida política; España podrá proseguir normalmente su gloriosa historia.

No hemos sentido nunca impaciencias, porque no abrazamos otra ambición que la del bien de la Patria; pero si nos ha abrumado la inquietud producida por un horizonte cuya claridad, advertida por todos, pudo ser ambiente propicio al acaudalador de los enemigos de la tranquilidad y la paz social, de altas instituciones a las que, a nuestro juicio, está vinculado el progreso de la Patria en un medio de amplia libertad y orden absoluto.

Por eso, pues, como liberales y como monárquicos, sentimientos básicos y cada vez más arraigados de nuestra ideología política, proclamamos sin reservas la satisfacción que nos produce ver cómo los hechos se deslizan suavemente hacia una normalidad que el país anhela, y que es la única garantía firme de su futuro desenvolvimiento.»

**EL SOCIALISTA:**

«Dice que ni por un momento se ha separado de la línea de conducta que se trazara y que así sigue. Donde estábamos, estamos, sin vacilaciones ni claudicaciones.

Desea que esta crisis nos lleve hasta el final de la normalidad constitucional, recobrando el país sus prerrogativas, pero esto no es suficiente; añade—para sacrificar nuestras inquietudes.

Esperemos tranquilos y optimistas, pensando en la salvación del país, y en la hora definitiva para que España emprenda el camino seguro que le conduzca a la conservación de nuestros ideales.»

**COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA**

**PARIS.** — «Le Matin» da cuenta del suceso político español. Recuerda los hechos beneficiosos de la Dictadura. Habla de la colaboración franco-española en el asunto de Marruecos y elogia la actuación de Primo de Rivera.

Afirma que éste tuvo varias ocasiones de retirarse, pero que no lo ha hecho hasta este día sonado para las libertades españolas, que ha sido el elegido por el propio expresidente.

Este es un rasgo de grandeza que le honra.

«L'Echo» dice que el marqués de Estella ha llevado a España el orden y la regularidad de la vida. Ha llegado el día de que ambas cosas han sido consagradas por completo en España.

**LONDRES.** — El «Times» empieza por decir que discrepa de la política que siguió Primo de Rivera. Sin embargo, ha sido un hombre honorable que contuvo la desintegración política e impuso el orden y la seguridad.

«Daily Telegraph» enumera los buenos servicios del dictador. Elogia, resumiéndola, su labor.

El órgano del partido laborista dice que Primo de Rivera ha sido un dictador amable que ha dado prueba de honradez patriótica sin relumbrón.

**JUICIO DE PERSONALIDADES**

Interrogado el conde de la Mortera sobre la situación política, ha contestado:

—Me cito concretamente a lo que dije esta mañana, de que en mi opinión el Gobierno que se forme, un entusiasta ministerial.

El periodista le insinuó:

—Se ha dicho que usted formará parte de ese Gobierno?

—Eso no—contestó el conde de la Mortera—. Son entretenimientos de la gente.

También fué interrogado el conde de Romanones:

—Es deseable, ha dicho don Alvaro, que Berenguer logre la formación rápida de un Gobierno que sea un tránsito seguro hacia la normalidad constitucional, única manera de salir de la situación en que se encuentra el país.

Para ello es necesario que el Gobierno signifique un corte total con el pasado. Aquí lo pasado es la Dictadura, pues nosotros somos lo antepasado, pero no el pasado.

Es de esperar que Berenguer, que es un hombre serio y de una honorabilidad perfecta, dé a este Gobierno la significación de la vuelta a la normalidad.

# HIERROS, CARBONES, FERRETERIA, MAQUINARIA

GRANDES TALLERES DE FUNDICION, MAQUINARIA, VIGAS ARMADAS, ARMADURAS, PUENTES, ETC., ETC. LOS MAS IMPORTANTES DE LA REGION

Especialidad en maquinaria para bodegas, panaderías, trujales. Presupuestos gratis. Se contestan con rapidez cuantas consultas se reciban.

## Hijo de Salustiano Marrodán S. L.

MIGUEL VILLANUEVA, 6 y 7. — TELEFONO 78.

## Avisos y Noticias

Cuatro décimas de litro de agua caídas por metro cuadrado, no dan derecho a afirmar que llovió y un rato de sol tampoco lo concede para decir que fué alegre el ambiente. No continuó siendo triste y desapagable y frío.

El viento reinante sopló del Oeste. El termómetro señaló 2/4 grados como temperatura mínima y 12 y 9/8 como máximas al sol y a la sombra, respectivamente.

El barómetro, que venía ofreciendo tendencia a la normalidad, sufrió ayer un pequeño retroceso. Señaló por la mañana 726'2 milímetros de presión y 724'6 a la caída de la tarde.

### PROPIETARIOS

ANTES DE VENDER VUESTRAS FINCAS, CONSULTARLO CON LA Agencia Pozueta, Muro, Mata, 4, entlo. Que las compra en su justo precio.

### Amas de casa

Si queréis encontrar grandes economías en vuestras compras, visitad la liquidación de la **CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6.**

### AZULEJOS. — GANGA

Vendemos 10.00 azulejos de 20 por 10, completamente garantizados, a 0'15 cts., por habernos sobrado de una gran contrata.

### CERAMICA RIOJANA, S. A.

EN LOS TRASTORNOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

es muy eficaz el Caldo de Cereales «VIGOR», del Dr. Falp. Venta en comestibles, farmacias y señores Lucio Piaruelo, Gallarza, 16, y T. Sáenz y Cía., Miguel Villanueva, 2.

Mercado, 8. Espartero, 16. A DOMICILIO **CARBONES VALLEJCA** TELEFONO 125. Hermanos Moroy, 1. Sagasta, 2.

Esta tarde, a las seis, se celebrará en la Iglesia de Carmelitas, la función mensual de Santa Teresita, con exposición de S. D. M., rosario, ejercicio mensual, reserva y Adoración de la Reliquia.

### MUEBLES ECONOMICOS

Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez. Pablo Iglesias, núm. 2 (antes Baños)

SE ALQUILAN un primer piso y un tercero, con calefacción y cuarto de baño. Razón, en LA RIOJA.

**CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS** Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO** Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20.

**JOVEN**, libre de quintas, desea pueblo para instalar electricista. Razón, en LA RIOJA.

Por la Sala de la Audiencia se ha dictado sentencia condenando a Angel Santa María Castellanos (El Jabonero), en causa que le seguía el Juzgado de Logroño, por homicidio, a la pena de quince años de presidio e indemnización de 10.000 pesetas a los herederos de la víctima; pena que es la que solicitó el ministerio fiscal en el juicio oral celebrado el lunes último.

### Atención a los Muebles

Si tiene usted que comprar, visite **CASA DOMINGUEZ**; tendrá que andar un poco, pero se ahorra unas pesetas y quedará bien servido. General Espartero, letras C. C.

Guantes cabritilla, medias de seda, y con talón en punta, preciosos colores; sport para niños; calcetines, tirantes y ligas para caballero; lanas desde 60 céntimos madeja, inmenso surtido; colonias a granel. Precios baratísimos.

### José Lacalzada

SAGASTA, 25 y MARQUES DE SAN NICOLAS, 97 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

### AZULEJOS

PROPIETARIOS: comparad los que fabrica la **CERAMICA RIOJANA, S. A.**, antes de comprar, y adquirid después.

### CERAMICA RIOJANA S. A.

# MUEBLES

TODOS ESTILOS **BENITO RIVAS** NORTE, 32

## LACTAGENINA

Asegura un parto feliz. Proporciona a la madre leche rica y abundante con qué criar a su hijo. En farmacias

Por encontrarse indispuerto el señor jefe de esta estación don Juan Rodríguez, ha venido a sustituirle nuestro paisano el señor jefe suplente de Miranda de Ebro, don Vicente Sánchez, quien ya en otras ocasiones, y con acierto, ha desempeñado este cargo.

Desearnos a nuestro buen amigo señor Rodríguez una pronta y total mejoría en sus dolencias.

### Escabeche de besugo

EN BARRIL A 5 PTAS. KILO. Ultramarinos de Francisco González IMPRENTA, 9.

### J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS. SAIMERON, NUM. 8, 2.º

Conservas GARAVILLA. BERMEO. SARDINAS EN ACEITE.

El aparato supremo. Selectividad y tono insuperables. Radio Dinámico 1930. Rejilla Blindada.

### ATWATER KENT RADIO

AUTO ELECTRICIDAD

### ATWATER KENT Electric RADIO-FONOGRÁFO

DON ARTURO RAMOS CAMP CERVANTES, 11

**CASA DE NUEVA CONSTRUCCION**, cinco pisos a dos manos, plantas bajas, lavadero, huerta, tapiada y buhardillas, se vende en buenas condiciones. Informan: Zurbano, 16, piso tercero, izquierda.

**PIANO**. En perfecto estado, compraría en 500 o 600 pesetas. Informes, en LA RIOJA.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Jesús Madorrán, de tres años, de herida contusa en el párpado superior derecho, ocasionada con una puerta; Benigno López Sañes, de 28 años, obrero, distensión muscular de la región inguinal derecha, producida por un esfuerzo. Ambos leves.

### Agencia Escudero

ANTES DE COMPRAR FINCAS CONSULTE CON ESTA AGENCIA

### Banco Español de Crédito

Libreta de Ahorros. 4 por 100 anual

**URGE VENTA**. Taller completo y nuevo, de pilasados, en 475 pesetas al contado o facilidades con garantía. Bonito negocio para una familia. Enseñanza gratis. Dirigirse a C. Gallarza, núm. 1, 2.º, dcha. Logroño.

### AVISO

Don Francisco Alegria participa a sus buenas amistades y numerosa clientela que, habiéndose quedado con el acreditado trujal de los señores Montoya, desde esta fecha queda abierto al público, después de importantes reformas hechas por el ingeniero señor López Romero, de la Casa Marrodán (Hijo).

Para pedidos, en dicho trujal y Café Suizo.

**TRASPASO** negocio acreditado, con marca propia, de poco capital; se cedría en buenas condiciones. Darán razón en Pablo Iglesias, 6, bajo.

**DR. PERUCHA**. — Análisis clínicos Sangre, orinas, etc. — Wassermann diariamente.

### Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9' 1.º

La compañía de comedias de Eugenia Zufoli debutará mañana, viernes, como tenemos anunciado, en el Bretón. La obra de presentación es la comedia de Benavente «Vidas Cruzadas», una de las más interesantes producciones del eminente autor dramático.

### FINCAS

SE COMPRAN Y VENDEN CASAS, HUERTAS, PISOS y SOLARES. A FERNANDO MONEO DE LARA Cervantes, 3 y 5. — Logroño.

### Jamones frescos

Se compran en Calahorra, Paseo de Canalejas, 7, a 48 ptas. arroba.

### EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

con hipofosfitos. Eficacísima, siempre reciente. Farmacia de Ruiz de Oña. — Logroño.

**EUSTAQUIO ZORZANO** participa a sus amistades y público en general haber tomado en traspaso el establecimiento de vinos situado en Fontañillas, frente a la Campa militar, sirviendo buenos vinos, licores y refrescos, con esmero y economía. Se sirve a domicilio

«Llévame a casa», una cinta que tiene por protagonista a Bebé Daniels, es la base del programa de hoy en el Cinema Social.

### ¡Ya llegó la hora!

NUNCA ES TARDE SI LA SIDRA ES BUENA. Dispone de ella, a beber, que aquí está EUSEBIO, que es el Rey. JUAN LOBO, NUM. 10, LOGROÑO.

### Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos ACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE San Blas, 1. — Teléfono 273.

### Trust Mecanográfico S. A.

Máquinas de Escribir «ROYAL» TALLER DE REPARACIONES ABONOS DE LIMPIEZA SAGASTA, 12. — LOGROÑO.

Ha sido nombrado jefe de Administración de tercera clase de la Delegación de Hacienda de Pontevedra, don Eduardo Reija Mora, electo de la de Logroño.

### Farmacia Bengoa

Análisis y corrección de vinos. MERCADO, 21.

### Alubias del riñón

Se compran en Calahorra, Paseo de Canalejas, 7, pagando buenos precios.

### Almorranas

Garantiza la cura radical sin operación el médico especialista Juan Echevarría DIPUTACION, 1, 2.º — BILBAO.

### CEMENTO Fortunato Redón

A doña Engracia González de Santa Cruz de Lodosa, le ha sido concedida autorización para instalar una refinería de aceite para una capacidad de 3.000 kilogramos diarios, destinada a refinar los aceites que elabora en su fábrica.

### Siempre ha sido bueno BUICK

ES MEJOR QUE NINGUNO. Véalo y haga una prueba. CELSO RUBIO. — LOGROÑO. V. Rey, 11. — Teléfono 320.

### Café ARCO IRIS Bar

Visite usted este Establecimiento Pasará un rato agradable y SERA SERVIDO POR ELEGANTES SEÑORITAS MAYOR, 140.

Consulta de 11 a 1 **J. M. de Salinas** Vara de Rey, 12. Médico por oposición de la Prisión Provincial. — Medicina general. ENFERMEDADES DEL CORAZON

### COJINETES DE BOLAS DE TODOS LOS TAMAÑOS.

JULIO REDON MARQUES DE VALLEJO, 17.

### ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

**J. ESTEBAN ARENAL** Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16.

## HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. — LOGROÑO. CASA FUNDADA EN 1850. Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos, Descuentos y Préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giro y Cartas de Crédito sobre todos los Países. CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

A doña Elvira Julia Blanco, la Dirección General de Primera Enseñanza, le ha rehabilitado el nombramiento de maestra de la Escuela nacional de Sesma (Navarra), y de la que no pudo tomar posesión dentro del plazo que se le marcaba por justificadas razones.

### Ciroja - Logroño

Especializada en la exportación de pepinillos y variantes en sal y vinagre.

### CONTINUO VENDIENDO LOS MEJORES CHOCOLATES Y CAFES.

### Chocolates Orús

VARA DE REY, 9.

## TAURINAS

### HACIA LAS CORRIDAS DE SAN MATEO

Han llegado a su fin las gestiones que el Consejo de Administración realizaba para adquirir las reses que han de lidiarse en las venideras corridas de San Mateo.

El factor toros está ya resuelto y las tres ganaderías preferidas gozan de insuperable prestigio y categoría para revestir de la máxima importancia a los carteles en que figuran sus nombres.

En nuestras últimas notas anticipábamos, al citar a doña Carmen de Federico y don Graciliano P. Tabernero, que la otra ganadería, sería cuestión de días lo que tardaríamos en conocerla.

Y ayer nos notificó don Daniel Trevijano, que había ultimado contrato con el señor Encinas, agregándonos la promesa de dicho ganadero de enviar a la plaza logroñesa seis toros que satisficieran por completo a todos los aficionados.

Murube, Graciliano y Encinas. Estas son las ganaderías de la futura logroñesa, y se ha destituido y multado al veterinario del pueblo más próximo, por figurar como titular interino de aquel Municipio. Análogas sanciones se han impuesto al de Sancelle, por haberse librado al consumo carnes de cerdo infestadas. También se ha destituido y multado a otro inspector de un matadero industrial por haber hecho en dicho establecimiento una inspección deficiente de productos cerdos, que resultaron infestados de triquina, aunque no se expidieron al público. Estos lamentables casos, cuyo conocimiento se debe a la más intensa y eficaz inspección, se dan a la publicidad por este Centro, no sólo para que sirvan de aviso a las autoridades y funcionarios, sino también a cuantos sacrifican para su uso particular, ganado porcino, cuyos productos no deben ser consumidos sin reconocimiento sanitario. Lo expuesto sirve de fundamento para la reorganización que se precisa y que se ha de llevar a la práctica por este Centro en los servicios de inspección veterinaria en los mataderos industriales, cuyo buen funcionamiento ha de basarse en la garantía sanitaria, que ofrecen con los productos elaborados.

Hoy sale para Madrid, de paso para su temporada invernal en Málaga, el presidente del Consejo de Administración de la plaza, don Daniel Trevijano, quien durante su permanencia en la corte ultimará los contratos de Marcial y Márquez, e iniciará algunas gestiones para los restantes puestos de las combinaciones. Claro es que por ahora no se completarán éstas, en previsión de que surgiera durante la temporada alguna novedad que obligara a incluirla en el cartel.

También han de ser pocos los días que pasará sin que seamos algo concreto en ese asunto.

La suscripción para esas corridas, que continuará abierta aún mucho tiempo, por puesto que una vez alcanzada su actual cuantía, no sólo garantiza el resultado de las corridas, sino a los mismos suscriptores, toda vez que, a mayor abundancia de éstos, disminuye su posible riesgo, registra hoy una nota simpática.

Hay muchos pueblos cercanos a la capital que consideran como propios los festejos que en ésta se celebran, demostrándolo así con su asistencia a ellos. Uno de dichos pueblos es Albelda. Sus autos de línea son obligados en las puertas de los teatros, a poco que sea la importancia de las obras que se representan.

Albelda, en su afán de poder presentar unas corridas de categoría, ha solicitado un buen número de boletines, que debidamente firmados, obra ya en poder del Consejo de la Plaza.

En la capital van también firmando aficionados y comerciantes y con ello el estado actual de la suscripción es el siguiente:

Suma anterior, 4.550 pesetas. Con cien pesetas. — Don Gregorio Castellanos, don Jacinto García, don Luis Larrea, don Javier Adaranga, don José Elizaga, don Matías Calvo Domínguez, don Félix Sáenz de Valluerca, don Francisco Cardenal, don Pedro José Trevijano, señores Alvarez, García y Rubio, don Andrés Calvo Domínguez, don Casimiro Laborde y «Casa Erviti».

Con cincuenta pesetas. — Don Basilio Heredia, don Alejo Fusta, don Pedro Pablo Heredia, don José Mar-

teiz de Salinas, don Juan de Dios García Jalón, don Félix Martínez del Val, don Felipe Ojeda y don Felipe Vellilla.

Con veinticinco pesetas. — «Un aficionado de chipén», «Un antiguo aficionado», don Angel García del Valle, don Benito Moreno Blasco, don Antonio Larios, don Eugenio Roca, don Basilio Garalita, don Luis Elías, don Gregorio de Abajo, don Alfonso Berdejo y don Marcelino Lozano.

En Albelda. — Ayuntamiento, don Epifanio Gómez, don Eusebio Gómez, don Miguel Ruiz Clavijo, don Angel Ramírez, don Manuel C. Ramírez, don José Gómez, don Santos Gómez, don Juan Angel Ramírez, don Melchor Ramírez, don Florencio Ramírez, don Ignacio Gómez don Francisco Ochagavía Gómez, don Basilio Ochagavía Gómez, don Jacinto Espada Ochagavía, don Luis L. de Vicuña, don Sergio Gómez Trevijano, don Moisés Ochagavía Balda, don Francisco Ochagavía, don Máximo García Trevijano, don Félix Cámara, don Antonio Gómez, don Doctoreo Cámara y Círculo La Unión.

Suma y sigue, 46.125 pesetas.

MIGUELIYO

### Los casos de triquinosis de Almadén de la Plata

MADRID, 29.—Información de la Dirección general de Sanidad. — Conoce la opinión pública por la Prensa el foco de la epidemia de triquinosis, recientemente descubierto en Almadén de la Plata, en donde hubo más de setenta invasiones, falleciendo cinco de los atacados, pudiendo ya estimarse como sofocado el foco referido.

Por el ministro de la Gobernación y a propuesta del director general de Sanidad, como resultado del expediente incoado, se sancionará seriamente al Ayuntamiento, que se tenía totalmente desorganizados los servicios veterinarios, confiados a un intruso herrador, y se ha destituido y multado al veterinario del pueblo más próximo, por figurar como titular interino de aquel Municipio. Análogas sanciones se han impuesto al de Sancelle, por haberse librado al consumo carnes de cerdo infestadas. También se ha destituido y multado a otro inspector de un matadero industrial por haber hecho en dicho establecimiento una inspección deficiente de productos cerdos, que resultaron infestados de triquina, aunque no se expidieron al público. Estos lamentables casos, cuyo conocimiento se debe a la más intensa y eficaz inspección, se dan a la publicidad por este Centro, no sólo para que sirvan de aviso a las autoridades y funcionarios, sino también a cuantos sacrifican para su uso particular, ganado porcino, cuyos productos no deben ser consumidos sin reconocimiento sanitario. Lo expuesto sirve de fundamento para la reorganización que se precisa y que se ha de llevar a la práctica por este Centro en los servicios de inspección veterinaria en los mataderos industriales, cuyo buen funcionamiento ha de basarse en la garantía sanitaria, que ofrecen con los productos elaborados.

La numerosísima y brillante concurrencia de ayer, y el entusiasmo con que ésta aplaudió todas las interpretaciones, así como la atención con que las escuchó, pudieron dar a Regino Sáinz de la Maza la medida justa de la estimación que se hace de su singular arte y mérito de guitarrista y de la cultura musical de un público que ajusta espontáneamente su entusiasmo a la calidad de cada composición, a la dificultad interpretativa, a la riqueza de expresión, en fin, a la sensibilidad y técnica del vihuelista en su ponderada aplicación a las exigencias de cada página musical.

Quiere decirse, que ayer en Bretón, como otras veces, como siempre, Regino Sáinz de la Maza, fué el guitarrista genial, ágil mecanismo, y pulcritud insuperable, que sabe arrancar al instrumento tan limpios sonidos, que mereced a ello puede hacer de la guitarra, propio de ambientes íntimos, «de cámara», un instrumento para el gran público.

Todo el programa y las composiciones que hubo de dar de regalo deferente con un auditorio que no se cansaba de aplaudirle, gustaron mucho.

El público se entregó sin reservas al arte del ejecutante al mérito de las composiciones y ayer como siempre, Regino Sáinz de la Maza, alcanzó un triunfo legítimo, el Ateneo se apuntó un nuevo éxito y la concurrencia disfrutó de una grata velada.

### ATENEIO RIOJANO

# BANCO HISPANO COLONIAL

## ANUNCIO

El Consejo de Administración de este Banco Hispano-Colonial, en virtud del artículo 34 de sus Estatutos, acordó, aprobándolo la Junta general de señores accionistas, el dividendo de TREINTA Y CUATRO PESETAS a cada acción por los beneficios líquidos del quincuagésimo tercer año social, habiéndose satisfecho a cuenta de los mismos pesetas diez contra entrega del cupón número 41, se pagará a los señores accionistas el complemento de pesetas 24, con deducción de los impuestos del Estado, a la presentación del cupón número 42, mediante factura, que se facilitará en este Banco, Ramba de los Estudios número 1.

Las acciones domiciliadas en Madrid cobrarán en los Bancos Español de Crédito, Urquijo e Hispano Americano, y las que lo estén en provincias, en casa de los comisionados de este Banco.

Se señala para el pago en Barcelona desde el 3 de febrero próximo al 18 del mismo, de nueve a once y media de la mañana; transcurrido ese plazo, se pagará los lunes de cada semana, a las horas expresadas.

En Logroño, Casa de Banca de los SRES. HERRERO RIVA Y CIA.

Barcelona, 25 de enero de 1930.

El Director Gerente,  
EDUARDO M. BUXADERAS.

### INFORMACIONES COMENTADAS

## La magia de veintiseis cuentos infantiles

Como un niño, en una resurrección, acaso, del niño que todos conservamos en nuestra alma, he leído lentamente, gustosamente, los veintiseis cuentos infantiles que ha publicado recientemente Antonio Robles. Esta colección, cuyo encanto espiritual, cuya penetración sutil se manifiestan en sus páginas, en su lo los calificativos acostumbrados: «notable, perfecta, admirable, etc.» está dedicada a las mariposas, a los pájaros, a los aeroplanos, a las estrellas, a los querubines y más todavía a los chiquillos que han deseado un aeroplano para subir a una estrella y todavía más allá a los chiquillos que se han fijado en la chispa de sombra de las mariposas, que va por el suelo, y han sentido una emoción niña... Y esta dedicación parece incompleta. Fuera definitiva si a estos niños capaces de elevarse por encima de su condición humana y de volar hacia lo infinito, uniera Antonio Robles a los hombres capaces de leer como niños y de sentir y de apasionarse y commoverse con la tierra y adivinadora efusión de los niños. Porque está en esto, precisamente, toda la magia del arte literario con que Antonio Robles compone sus cuentos infantiles. Leyéndolos los niños no se sentirán turbados por pensamientos, por sensaciones, por sentimientos extraños y ajenos a su modo, a su temple, a su visión, como acontece con la bárbara literatura infantilista, la más de ella traducida, que sale a los escaparates de las librerías y a los tableros de los bazares, entre Pascuas y Reyes. Y, además, leyendo los cuentos de los hombres nos sentimos añorados, en una evocación del pasado remoto, en un anhelo de desprendernos de la artificialidad con que el maestro, el catedrático, la cultura las costumbres, el ambiente social suplantaron nuestra ingenuidad infantil, en una bárbara violación de todos nuestros instintos naturales, como denuncia Freud en su libro recién publicado, *Das Unbehagen in der Kultur*, cuyo título dejó intacto para el traductor profesional que nos lo vierta al castellano.

Así, ante el hombre sensible, ante el pedagogo o el escritor, y más aún, ante este tipo de nuestra sociedad tan mal preparado, tan deficientemente informado y adiestrado, que llamamos padre de familia, surge la idea de que este modo nuevo de contar cuentos a los niños tiene más importancia, mayor trascendencia, que la nueva «parición» de una obra más en el mercado literario, por incoherentes que sean sus observaciones, por bellos que sean sus asuntos y por galana y grato y armonioso que sea su estilo. La literatura infantil no ha sido nunca una preocupación española. A los editores les ha interesado traducir lo que encontraron medianamente afamado en el extranjero, desde Perrault al Pinocho de Colodit; a los escritores, desde Protaura y Ossorio Barnad hasta nuestros contemporáneos, les estimuló escasamente el anhelo de crear una literatura española para niños españoles. Así, los cuentos infantiles fueron para nuestras pobres generaciones escuela de superstición. Todos los mitos paganos, todas las leyendas gárguizas de los pueblos del septentrión, todas las costumbres bárbaras de las razas primitivas del Oriente, vinieron a convertirse en España en cuentos para niños. Una fuente clara y preciosa, como la de nuestro Romanticismo, por ejemplo, puesto ya a endurecer el corazón de los niños con el relato de truculentas hazañas, —se desdeñó y olvidó ante la invasión de gigantes, trasgos, príncipes en-

cantados, docellicas embrujadas, duendes, dragones... Se ha pensado alguna vez en la influencia que ha ejercido en el desenvolvimiento del pueblo español, de fantasía propensa al desbordamiento, de credulidad ingenua, de impresionabilidad enfermiza, esta literatura infantil concebida y adaptada para otras razas?

Yo no recuerdo que el tema se haya tratado en ningún texto de pedagogía. El arte de contar cuentos no se ha utilizado en España como procedimiento educador. A nuestros maestros de escuela no se les ha enseñado en las Normales el modo de contar cuentos a los niños; en el horario escolar no hay un hueco para el cuento, entre las sedudas enseñanzas, memoristas las más de ellas, que deforman al niño y lo despojan de su infantilidad antes que la virilidad o la femineidad la suplanen en su pensamiento y en su corazón. Ni se ha advertido que en el repertorio de cuentos que se escribieron o tradujeron para los niños españoles hay muchos que debieron de ejercer una influencia funesta en la educación sexual de los desprevénidos lectores.

Hace poco, en la Escuela de Padres, creada recientemente en París, se inició una serie de conferencias sobre literatura infantil. Lo fundamental de cuanto allí se ha dicho, es que nuestra cultura, incorpora demasiado pronto al niño a las preocupaciones, al trato a los hábitos de sus ascendientes, privándole de su vida aparte, de su mundo propio, del gusto aislamiento que apetecen los muchachos para no sentirse vigilados, guiados, tiranizados, para dar rienda suelta a su infantilismo, para gustar la libertad tal como se concibe en sus razonamientos primarios. Y en este mundo aparte, la literatura infantil es como un hada iluminadora, sugeridora, inspiradora. Qué difícil acercarse al entendimiento y al corazón del niño. Levándole como ofrenda de la civilización en el encanto mágico de un cuento, ideas y sentimientos niños también, no mutilados ni deformados por la hombría, que creemos madurez, y suele ser degradación y degeneración y apartamiento del natural humano!

Ha alcanzado esta rara perfección Antonio Robles. Leyendo sus cuentos, los niños le creerán niño también: un niño que ha trocado en bella literatura aquel secreto impulso misterioso, alma de la infantilidad, interpretado por Bernano Gardini en su libro *El espíritu de la liturgia*, publicado hace meses en París: «En su juego y por su juego», dice este filósofo, «el niño no se propone alcanzar ningún fin. No quiere otro cosa que desplegar su fuerza naciente, expandir libremente su vida en forma de movimientos, de gestos, de palabras que no tienen ninguna finalidad positiva. Su solo objetivo es dilatarse, desarrollarse, llegar a ser siempre mas plenamente el mismo, explorando con audacia enorme las sensaciones que va a ofrecerle la vida... Este niño que Gardini ha visto como filósofo, lo ha adivinado Antonio Robles en aquel cuento genial en que un chiquillo barbián, llamado Castaña, se busca a sí mismo en el intrincado bosque, que es la vida, y se encuentra siguiendo los latidos de un corazón que es el suyo propio y retorna a su hogar llevando a su madre apenas el hallazgo del tesoro de sí mismo...»

Y cada niño lector, palmoteará de alegría entendiendo descifrado claramente el enigma de su corazón... Her-

# NECESITO VENDER MUCHO

## Aceite refinado del Bajo Aragón

Desde hace un mes estoy recibiendo varias partidas de este fino y exquisito aceite.

Para recibir la cantidad que he comprado y poder devolver rápidamente los envases, tengo que vender muchas cántaras semanalmente.

Todas las clases sociales pueden consumir ahora ACEITE REFINADO DE ARAGON, porque lo vendo a precio tan económico como antes de la guerra.

Recomiendo a las amas de casa que se provean de la mayor cantidad que les sea posible, porque esta clase seguramente subirá pronto de precio.

Cuantas personas me lo han comprado, están satisfechas de haber adquirido tan precioso y necesario líquido.

(También dispongo de ACEITE VIEJO FINO de LOGROÑO.

## Ultramarinos de Ramón Miguel

### TIENDA DE "LA GOYA"

Calle de Gallarza, 18.—Logroño

moso triunfo que juzgara digno de sí el propio Nazareno, niño a quien no han llegado a entender los hombres; hermoso triunfo más envidiable que todos los éxitos literarios y todas las consagraciones de la fama y todos los elogios de la crítica... Antonio Robles, hablando a los niños, sí que puede preparar una generación de hombres para España...

DIONISIO PEREZ

HOMBRES!

## MARAÑÓN

A una persona de todo mi cariño y de mi mayor respeto, le he oído decir muchas veces la siguiente frase: «Antes ser hombre era condición y ahora ha pasado a constituir jerarquía». Desgraciadamente es verdad. En los tiempos que corremos—que forzosamente queramos o no, nos hacen correr,—cada día escasean más los hombres. Muchos lo parecen, pero no lo son. Entre los pocos que van quedando uno se alza sobre todos y destaca con fuertes trazos su vigorosa y compleja personalidad: Gregorio Marañón.

No pretendo ahora descubrir al lector la figura eminente, gloria de España, del ilustre doctor, pero sí quiero al proponerme hacer una serie de artículos que pudiéramos llamar «de revisión de valores», escribir el primero de todos esos nombres, que, también, sin discusión posible, figura entre los posibles en nuestra historia contemporánea.

Es muy corto el espacio de una columna de periódico para intentar siquiera el más ligero bosquejo de Marañón. He de contentarme, pues, con unos brevísimos apuntes que sirvan al lector profano, pero buen entendido—ahora el periodista no debe nunca escribir para los torpes de comprensión,—adivinar mi propósito. Veamos.

**MARAÑÓN, MEDICO.**—No me interesa, porque es indiscutible y ha llegado a la cima. Su fama se esparce por todo el mundo. Acuden del extranjero a consultarle y le llaman del extranjero para que vea enfermos. A veces tiene que salir en avión para visitar a alguno con urgencia... Donde no puede haber controversia no hay tampoco gran interés para mí. Negaré los méritos como médico serían ganas de perder el tiempo. Algunos envidiosos de su fama y de su nombre, se empeñan, sin embargo, en perderlo, pero son muy pocos y... muy envidiosos.

**MARAÑÓN, ESCRITOR.**—Bastaría su trabajo acerca del «Empecinado» para ser admirable. Escribió esa obra durante el cautiverio sufrido en la Cárcel Modelo, de Madrid, y su prosa tiene tal cantidad de fuerza, de colorido y de expresión que, sin hipóbole de ningún género, sólo nos parece comparable a la de Galdós en los *Episodios Nacionales*.

Publica libros, artículos, ensayos. Posee una ultra literaria e histórica de las más sólidas y si se dedicara a llenar a la literatura seguramente su nombradía como escritor hubiese sido mayor que la que actualmente tiene como médico... Es absurdo que no pertenezca ya a la Real Academia Española.

Es un literato sencillamente genial. Yo considero incluso de más valor en él—y no temo, aunque lo parezca, decir una herejía.—al hombre de letras que al de ciencias.

**MARAÑÓN, CONFERENCIANTE.**—¡Todo lo abarca! Su actividad, su enorme capacidad de trabajo. Su extraordinaria preparación, todavía le permiten dar conferencias sobre temas siempre llenos de sugerencias, de una gran sutileza y de una marcada y fina intención. Hoy habla de una cosa en Madrid y mañana de otra en Córdoba, y quizás al día siguiente, en cualquier población distinta. Su palabra es fácil, elocuente, sobria, sencilla, y hay siempre, aunque el tema a veces sea árido y difícil, una gran amenidad y un gran interés en sus disertaciones.

De dónde saca tiempo para preparar sus trabajos y sus discursos? Ese es el misterio que no hemos logrado explicarnos nunca.

**MARAÑÓN, CIUDADANO.**—Sobre la medicina, sobre la literatura, sobre la historia, él siente, además, otra preocupación más elevada: la preocupación ciudadana. No olvida ninguno de sus deberes y los cumple,

aunque ello le proporcione a veces contrariedades, molestias y disgustos. No hace nunca dejación de ninguno de sus derechos y proclama sus ideas políticas con sinceridad y valentía.

Algunos sostienen que el médico no debe mezclarse en política. La teoría es tan absurda que no vale la pena molestar en rechazarla. Esos que piensan así son unos pobres de espíritu y unos desgraciados. Porque ellos no sienten ninguna inquietud ciudadana, creen que a los demás les debe pasar lo mismo. El indiferentismo no caladura que es la postura cómoda, pero Marañón no tiene la epidermis lo suficientemente dura que hace falta para ser indiferente.

**MARAÑÓN, PERSONA Y AMIGO.**—Un solo detalle rigurosamente cierto... Un amigo suyo está preso y se encuentra a más de 400 kilómetros de Madrid. El médico se halla agobiado de trabajo, pero a pesar de eso aprovecha uno de los primeros días festivos y se mete en el tren única y exclusivamente para verle. Le lleva además al amigo casi toda la familia y él se encarga de sufragar los gastos del viaje. Quiere que el preso pueda pasar un día rodeado de su mujer y de sus hijas...

«¡Ese es Marañón...! Un intelectual y, sobre todo, ¡un hombre!»

**RAFAEL SANCHEZ GUERRA**  
Madrid, enero, 1930.

## DE AVIACION

### BUSCANDO A ELISON Y BORLAND

**NUEVA YORK.**—Los expedicionarios que han salido en busca de los cuerpos del aviador Elison y su compañero, según comunican por radio del rompehielos «Nauau», no han podido dar con su paradero, por serles difícil fijar el emplazamiento a causa de no ir provistos de un altímetro. El accidente se produjo a nivel del mar y los helos en donde se hallan tienen una altura de unos mil pies.

### DOS ESTADISTAS DE AVIACION

**PISA.**—Esta mañana el comandante del aeródromo de San Giusto ha tenido noticia de que había aterrizado procedente de Marsella un aparato Moth pilotado por Bey Asimed Hassanin, primer char-welán del rey de Egipto. Seguidamente se telegrafió a Cabo San Rafael que avisaran al aviador que debía aterrizar en Sarzana, pues este aeródromo de San Giusto estaba inundado a causa de las grandes lluvias de estos últimos días.

Peró el avión no pasó por San Rafael. Entonces fueron enviados un aeroplano y un hidroavión al encuentro del Moth, pero no vieron al aparato.

A las cinco de la tarde apareció el Moth en el aeródromo de San Giusto y seguidamente se encendieron humaredas para indicar al aparato el mejor punto para el aterrizaje, pero como el avión iba muy bajo rozó con un ala con un grupo de hilos telegráficos, cayendo a una zanja que bordea la carretera.

El aviador resultó con una herida leve en la cabeza y otra más seria en una rodilla. Conducido a Pisa, el doctor Tadel, que le asistió, declaró que el estado del aviador no era grave.

**COPENHAGUE.**—Cerca de Gedser han chocado dos aviones, que cayeron violentamente a tierra.

Los dos pilotos que iban a bordo de los aparatos quedaron muertos.

**PROXIMO VUELO DEL CAPITAN BARBERAN DESDE SEVILLA A LA HABANA**

**SEVILLA.**—Se anuncia para la primavera próxima un vuelo que realizará el capitán Barberán desde Sevilla a La Habana, a bordo de un aparato semejante al «Jesús del Gran Poder»; pero con mayor radio de acción y más perfecto.

**EL VUELO SEVILLA-LA PAZ, PROHIBIDO**

**LA PAZ.**—Según informa el ministro de la Guerra, en modo alguno revocará la orden enviada a los aviadores bolivianos Luis y Vázquez, prohibiéndoles la realización del vuelo Sevilla-La Paz, por considerarse que ofrece serias dificultades.

# LO MAS NUEVO EN RAYOS X

## ES EL APARATO PORTATIL PHILIPS "METALIX"

Toda la instalación pesa 35 kilos, por el cual es sumamente portátil y transportable a domicilio de los enfermos.

Su manejo es tan sencillo, que no se necesitan conocimientos técnicos de electricidad. Un reloj automático regula el tiempo de exposición, y con sólo oprimir un botón se hace funcionar el aparato, obteniéndose radiografías de mucho contraste que permiten hacer buenos radiodiagnósticos.

Está provisto del tubo «METALIX», usado por todos los radiólogos del mundo.

Es el aparato ideal para hacer radioscopia y radiografía en el domicilio del paciente. Basta conectarlo a un enchufe o portalámpara de la red del alumbrado. Protección absoluta contra los efectos perjudiciales de los Rayos X.

Concedemos grandes facilidades de pago. — Precio, 3.400 pesetas.

DEMOSTRACIONES GRATIS. — PIDA DETALLES A

PHILIPS RADIO LUCHANA, 10. (Entrada por Bertendona). BILBAO. Apartado 142.—Teléfono 41.612.

### LIBROS NUEVOS

## LEJOS DE LAS ALAMBRADAS

Un nuevo libro pacifista engendrado en los horrores de la última guerra. Al sentimiento de amargura despertado por el fracaso de la fraternidad humana en 1914, va sucediendo una leve esperanza. Si bien es cierto que en la última contienda llegaron los hombres a un grado de barbarie apenas creído, no es menos verdad que nunca una guerra dió vida a la serie de libros que ha hecho nacer, como gritos de rebeldía contra la humana manzana, la guerra europea.

blemas de la Humanidad, darán un zarzapo en el velo hipócrita, que es costumbre correr sobre los libros y mucho más sobre los telones del teatro... La técnica de la obra, idéntica a la de sus antecesoras: la única posible y la única acertada.

Más plausible la iniciativa de enfocar la guerra... a lo lejos de las alambradas.

JACINTO RAMOS.

### LABORATORIO CHAVARRIA

Farmacéutico del Hospital Militar. Análisis Químicos y Microbiológicos. Sangre, Líquido Cefalorraquídeo, Espputos, Pus, Orinas, Contenido gástrico, etc., etc.

Reacciones Wassermann y Weinberg todos los días laborables. Canalejas, 3, entresuelo. — Logroño.

## DE MARRUECOS

### DISMINUYE EL TEMPORAL

**TANGER.**—Hasta la mañana de hoy no ha salido para Algeciras el vapor correo que se hallaba anclado en nuestra bahía desde el sábado anterior, a consecuencia del temporal reinante en el estrecho.

Se ignora si hoy vendrá, trayendo las dos expediciones postales pendientes.

### El temporal ha disminuido mucho.

### LA COLABORACION FRANCO-ESPANOLA

**TANGER.**—El diario francés local «Dépêche Marocaine» publica hoy una carta que le ha dirigido el conde de Jordana en ocasión de un artículo que publicó poniendo de relieve la labor realizada en la zona española para reducir la injusticia del artículo de «Le Temps». «Nadie puede dudar—dice Jordana en su carta—de la íntima cooperación existente entre el residente francés y yo, cooperación sincera, basada en la misma comunidad inquebrantable. La simpatía recíproca entre nuestros dos países, así como la cordialidad de relaciones entre nuestros dos protectorados, podrán ser sólo ignoradas por aquellos que no se han dado cuenta de la emocionante recepción de que fui objeto durante mi visita a la zona francesa, así como de la simpática y calorosa acogida que he tenido en España el residente francés, tanto por parte del rey como del Gobierno y del pueblo. Mientras España y Francia marchen en Marruecos de común acuerdo, como ellas marchan hoy y seguramente continuarán marchando en el porvenir, mientras protectores y protegidos halléense penetrados como lo están hoy, de la necesidad de que se tienda a afirmar cada vez más sus lazos únicos sobre la base de afecto e interés común, podrá garantizarse no sólo una paz absoluta, sino la seguridad de Marruecos, bajo la tutela de Francia y de España podrá mostrar se al mundo civilizado como un país modelo.»

Dicha carta la publica «Dépêche Marocaine» con todos los honores y con el retrato de Jordana.

Toda la repugnancia de las heridas físicas y de la muerte, de aquellos viajes en vagones donde los prisioneros de guerra se amontonan como reses, para morir los unos encima de los otros, todas las perversiones del instinto sexual no son nada comparadas con esta hosquedad, con esta snob de fieras acorraladas con que los hombres, compañeros de desgracia, acaban por mirarse.

Las figuras que viven en las páginas de «Lejos de las alambradas» como arrancadas de la realidad, son por igual, impresionantes. Los cuadros de su existencia, de idéntico, desahogado verismo. En una de las páginas, Erich Dwinger, hace la misma firmeza que a un «peludo» hietera Henri Barbusse:

—Lo contaré todo, hermano... Tal como es... Y vosotros hablaréis en mi libro como hablais en la trinchera.

De este propósito puede deducirse que la nueva obra como sus hermanas, es un «plato fuerte», en cuyo condimento entran pocos eufemismos.

No sé que suerte puedan correr esta clase de libros—cuya reiteración empieza a ser un poco contraproducente—mas quiero hacerme la ilusión de que además de ir un algo en contra de la guerra, como solución única para resolver los pro-

PROXIMAMENTE

**S. O. S.**

La película para todos los públicos. La última palabra de la cinematografía.

EL ÉXITO DE LOS ÉXITOS.

Todas las emociones; todas las pasiones humanas se hallan reunidas en

**S. O. S.**

(Llamada de socorro)

Amor, venganza, odio, riqueza y miseria; todo ello en contrastes maravillosos y con una realización única, incomparable.

**ESE CATARRO PUEDE DEGENERAR EN**



bronquitis, pulmonía, etc. No dé lugar a que esto ocurra. Pida en seguida en la primer farmacia el legítimo

**EMPLASTO** poroso americano del

**Dr. WINTER** y notará un inmediato alivio.

Pida un **PARCHE WINTER**

**FRONTON BETI - JAI**

JUEVES, 30 DE ENERO

A LAS SEIS DE LA TARDE

**Limpias y Viguera**

contra

**Bojas II y Monís**

Segundo partido

**UBILLA II y CHIQUITO DE MALLAVIA**

contra

**CATO ROJO Y ALTUNA**

# TEATRO BRETON

GRAN COMPANIA DE COMEDIAS DE

**EUGENIA ZUFFOLI**

DEBUT, MAÑANA, VIERNES, 31 DE ENERO

CON EL ÚLTIMO ÉXITO DE BENAVENTE.

# VIDAS CRUZADAS

## FUTBOL

### EL PARTIDO DE TORREAVEGA

Publicamos a continuación las reseñas que hemos encontrado en los periódicos santanderinos del partido jugado el domingo en Torreavega, entre el titular de aquella localidad y el Deportivo Logroño.

Ninguna de las dos abunda en detalles, que por lo visto son exclusivos para los partidos de las otras divisiones de Liga.

Pero una y otra, tienen un agradable comentario para el equipo logroñés, que nos complace a la vez que nos afirma en la creencia de que esta temporada los blanquirojos han hecho sus mejores actuaciones en los campos forasteros.

De la realizada en el Malecón, hablan así los periódicos de la capital montañesa:

«El Cantábrico»:

«Había despertado este encuentro de la tercera Liga bastante interés, y este interés, se tradujo en pesetas para el club subcampeón de Cantabria. Vino viento Sur, pero con violencia de huracán durante casi todo el día, y claro, mucha gente de los pueblos, donde hay bastante afición, no se decidió a venir a la ciudad. No obstante, el magnífico stadium torreaveguense presentó animado aspecto cuando los equipos salieron al terreno.

Del arbitraje se encargó el señor Ezcuerda, ayudado de sus compañeros cántabros señores Rivero y Varela.

\*\*\*

Eligió campo el Logroño, que lo hizo, como es natural, a favor del famoso viento, que llevaba el balón a la portería de Sáiz a poca fuerza que se le diera.

En estas condiciones era difícil ver juego realmente de futbol; así todo, hubo bonitos avances de uno y otro bando, distinguiéndose más los casos, que no sólo emplearon una táctica especial para contrarrestar el empuje del viento y de los logroñistas, sino que pasieron varias veces en grave apuro a Munguía, hasta que, por fin, a los veinte minutos de juego, Usúnaga remató un centro valientemente, y marcó el primero y único goal para la Gimnástica; antes de esto hubo un buen remate de cabeza de Telete, a córner de Marcos, que no fué goal gracias a la destreza y vista de Munguía, que el domingo tuvo el santo de cara.

Continuó el juego con dominio alterno, destacándose la labor del portero y defensas del Logroño, y de la defensa, medios y delantero centro de los gimnásticos, y cuando soló faltaban dos minutos para terminarse el primer tiempo con uno a cero a favor de los de casa, Ceballos hizo fau, que, castigado con maestría, fué el esférico hacia la meta Gimnástica, deteniéndole antes un interior del Logroño, y mandándole rastro en dirección a Sáiz, convirtiéndose en el tanto de empate.

Acto seguido sonó el pitó, dando por finalizada la mitad del partido.

\*\*\*

Reanudada la lucha, y ahora con el viento a favor de la Gimnástica, comenzó el dominio de los cántabros, hasta el punto, que ni una sola vez chutaron los de Logroño a Sáiz; éste, ceteroquibus algún balón de sus propios compañeros, y en verdad que lo hizo con poca seguridad, sin duda le duraba la nerviosidad y el disgusto de goal churro que le marcaron, o es que está bajo de forma; algo anormal fué.

Pues bien; a pesar del dominio citado, y de jugarse seis saques de esquina casi seguidos contra los logroñistas, no fué posible introducir el balón en la red defendida por Munguía, que hizo una colosal actuación, pues lo paraba todo, por difícil que fuese.

Notamos también que los interiores gimnásticos no apuntaban tan bien como otras veces; pero así todo, hubo lo que se dice serio bombardeo contra la meta de Munguía, y entradas formidables de Usúnaga; pero todo fué inútil; la victoria se había perdido con aquel insulso goal... de modo que terminó el encuentro de las esperanzas con un empate que no fué el fiel reflejo de la lucha, porque el partido era de la Gimnástica.

Nos agrada el oír del Logroño, aunque su línea artillera deja bastante que desear. Empleó en el primer tiempo una táctica equivocada; en lugar de tirar a goal desde larga distancia, para provechar el impulso que daba el viento, quería hacer goals acercándose al marco, y esto, con Berdiales y Perujo de defensas, era difícil.

Los mejores, Munguía, Alcalde, Rearte y Mangas.

«La Voz de Cantabria»:

«Con una entrada regular y viento Sur, bastante molesto, se celebró el partido de campeonato de la tercera división entre riojanos y cántabros.

Salen los equipos al campo, haciéndolo en prime lugar los riojanos, que son recibidos con aplausos y a conti-

# ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Central

MOSAICOS BERGASA Logroño

sencillo, y, sin embargo, qué difícil conquista. Pero ya con la ventana entreabierta estamos salvados. El aire y la luz se cuejan por una rejilla.

El primer cuidado, respirar, purificarse respirando. Después, mirar por los rincones, llevar la luz a los lugares más recónditos, que nada quede en la sombra. Aire libre... ¡Gran conquista!

FRANCISCO DE COSSIO.

## La Cámara de Comercio logroñesa y las declaraciones de facturación

La importante revista técnica de Madrid, «Los Transportes», publica el artículo que reproducimos seguidamente comentando el escrito que la Cámara de Comercio e Industria de Logroño dirigió a sus colegas, proponiendo esenciales modificaciones en el régimen de las declaraciones de facturación, documento que oportunamente dimos a conocer en toda su integridad a nuestros lectores.

«Es digna de aplauso, que gustosamente le tributamos, la actitud que el mencionado organismo dedica al estudio de las cuestiones sobre transportes ferroviarios, elemento propulsor de la riqueza nacional. Su ejemplo debe ser imitado por todos los representantes oficiales del usuario, con aportaciones de iniciativas e ideas conducentes, como venimos aconsejando continuamente para lograr el debido y justo equilibrio entre los intereses de cargadores y Empresas de ferrocarriles mediante la implantación de un régimen legal que impida en lo posible las frecuentes desavenencias que lamentamos, muchas de las cuales tienen su origen en las imprevisiones cometidas al celebrar el contrato y extender el documento en que éste se hace constar, llamado carta de portes por el artículo 350 del vigente Código de Comercio y designado con igual denominación en nuestro proyecto de reforma del título VII, libro II, de dicho Código, y en el artículo 363 del proyecto redactado por la Comisión general de Codificación para la reforma del precitado Cuerpo legal.

Según el artículo 111 del Reglamento de 8 de septiembre de 1878 para la ejecución de la Ley de Policía de ferrocarriles, y la regla decimocuarta de la real orden de 1 de febrero de 1887, es requisito esencial para la celebración del contrato de transporte una declaración hecha y firmada por el remitente de las mercancías que entrega, a la que debe ajustarse la Empresa porteadora al facilitar el talón-resguardo que, como garantía del contrato, ha de entregar al mismo expedidor o a su encargado; documento que, por mandato de la Real orden de 26 de noviembre de 1917, habrá de ser expedido con arreglo al artículo 350 del Código de Comercio, y al que la jurisprudencia del Tribunal Supremo considera título legal.

Con muy exacto conocimiento de la realidad y con cierta visión de las perturbadoras consecuencias que dan motivo los errores que fácilmente se cometen al transcribir en los talones-resguardos manifestaciones contenidas en las declaraciones de expedición, he de los contratos, propone aquella Cámara de Comercio la adopción del modelo único, compuesto de sus cinco hojas que detalla en su mencionado escrito, las que pudiendo llenarse de una vez utilizando papeles de calcar, ofrecería al propio tiempo la declaración que incumbe al remitente de la partida; el talón-resguardo que ahora extiende el ferrocarril y otros tres ejemplares destinados a servir en las contabilidades privativas de los contratantes, evitando con tal procedimiento los posibles y temidos errores de copias y la consabida pérdida de tiempo que ahora se invierte al extender separadamente los mencionados documentos.

Esas y otras ventajas que puede reportar la identidad entre los referidos documentos justificativos del contrato tuvimos nosotros en cuenta al proponer en nuestro antedicho proyecto de reforma que todo expedidor deberá presentar por triplicado con sujeción a modelo, su declaración, cada uno de cuyos ejemplares destinados al porteador, al consignatario y al remitente se considerará carta de porte, y por el contenido de cualquiera de ellos habrán de decidirse las diferencias que puedan surgir acerca de la ejecución y cumplimiento del contrato. En el mismo criterio que sustentamos debió inspirarse la mencionada Comisión Codificadora, por cuanto en su aludido proyecto, al establecer para los transportes por ferrocarril la obligatoriedad de las cartas de porteadoras igual eficacia que nosotros,

propone que se extiendan por duplicado, quedando uno de los ejemplares en poder del porteador y entregándose el otro al cargador; pues si bien no exige la formalización de un tercer ejemplar, ello debe atribuirse a explicable imprevisión, nacida del hecho de que a la celebración del contrato concurren sólo dos partes, y olvidar que generalmente son tres las interesadas en el mismo como sujetos de obligaciones y derechos.

Lo dicho patentiza que tan laboriosa como inteligente Cámara de Comercio e Industria coincide con nosotros en el justificado deseo de que el contrato se celebre con las mayores solemnidades, garantías y facilidades, y siendo esto así, no hallamos inconveniente en su propuesta de los cinco ejemplares, aunque para los exclusivos fines y efectos del contrato nos parezcan bastantes los tres que recomendamos en nuestro aludido proyecto de reforma; mas no prestamos absoluta conformidad a los modelos que ofrece la Cámara dicha, en los que, imitando a las actuales declaraciones de expedición y talones-resguardos, inserta en su reverso y bajo el epígrafe de «Extracto de las condiciones del transporte», una mezcla de preceptos legales, ya completos o mutilados, y de reglas extraídas de tarifas que, además de ser innecesarias, puesto que a las normas jurídicas pre-establecidas habrá que atemperarse en todo caso, pudiera dar al tiempo de la resolución del contrato motivo a dudas e interpretaciones sobre el verdadero alcance de lo estipulado, que debe hacerse constar en los oportunos documentos con precisión y claridad tales que alejen toda posibilidad de ulteriores desavenencias. Y esto es lo que conceptuamos de verdadera y trascendental importancia.

Considerada la carta de porte como título legal del contrato de transporte por ferrocarril, hay que procurar, repetimos, que de ella resulten perfectamente delimitados los recíprocos derechos y obligaciones de los contratantes, de tal forma y a tal punto, que no deje paso a invocaciones de criterios más o menos acertados o artificiosos que su contenido aparezca de modo tan diáfano y previsor que sólo pueda ceder al imperio de una disposición legal infringida.

La conformidad de los contratantes, expresa y solemnemente manifestada sobre todos los extremos que abarcan el contrato y las normas de derecho positivo (no renunciadas válidamente) han de prevalecer contra supuestos o hipótesis que luego se quiera atribuirles.

Si el derecho constituido impone, verbi gratia (artículo 351 del Código de Comercio), a las Empresas de ferrocarriles el deber de aplicar a los transportes que certifiquen los precios más baratos, con las condiciones que les son inherentes, a menos que el cargador solicite el régimen de otros más elevados, solicitud que evidentemente implica la de una excepción del principio fundamental en materia de percepciones, la parte que no lo formule deliberadamente ven el acto de la contratación ha de quedar sometida, fueren cuales fueren sus deseos y las circunstancias de la remesa, al indicado principio, y es consecuencia lógica de esta doctrina, por nadie contradicha y que ya aparecía ratificada en la real orden de 28 de septiembre de 1871, que si la voluntad del remitente se ratificaba por el disfrute del precio más económico de transporte, cetero cetero en la inmensa mayoría de los casos, y si el ferrocarril entredé en alguno que ese precio no es aplicable debe invitarle a que rectifique su declaración o a que preste su conformidad al pago de otro más elevado y autorice la correspondiente nota en que así conste, como se ordena a las esta-

# CINEMA SOCIAL

JUEVES, 30 DE ENERO

SELECTA: A LAS 7.—NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Estreno de la extraordinaria superproducción

# LLEVAME A CASA

Intérpretes principales: BEBE DANIELS y NEIL HAMILTON

PROXIMAMENTE EL ÉXITO DE LOS ÉXITOS ¿QUO - VADIS?

Moderna superproducción, cuyo argumento y espectáculo asombró al mundo entero.

Por el coloso actor Emil Jennings.

¿DONDE?

## LINTERNA MÁGICA

# LOS PENITENTES DE HOJALES

Que riñan las comadres, al pie de la fuente a cuenta del turno para acercarse al grifo, es comprensible; que riña y se pelee la gente en la cola de la Casa de la Moneda en día de soteo grande, también es admisible; pero lo que no tiene explicación es lo que hicieron esos dos vecinos del pueblo de Hojales, de la provincia de Burgos, que ahora han comparecido ante el Tribunal de aquella Audiencia provincial. Dichos individuos, allá por el mes de abril último, se fueron a confesar, y en la iglesia comenzaron a disputarse la vez para llegar al confesionario. Los dos decían haber llegado primero a la cola, y ninguno de ellos estaba dispuesto a ceder, humildemente, el puesto. Primero en voz baja, como se habla siempre en las iglesias; luego alzando la voz, continuaron la discusión mientras el cura, en el confesionario, esperaba al penitente de turno. Por fin, uno de los vecinos, dando un empujón al otro, se acercó al confesionario y se confesó. No sabemos, naturalmente, lo que dijo al cura, pero sí se deduce que se confesó mal, pero ocultó su intención de continuar la pelea cuando terminase la confesión, pues ocultó su intención de confesarse primero esperó en la puerta de la iglesia a que el otro terminase, y cuando terminó reanudaron la riña, ahora con más ganas combatidas, pues uno de los combatientes resultó herido.

El agresor perdió el tiempo en el confesionario, ya que tan pronto se vió absuelto por el cura cargó sobre su conciencia un grave pecado. En realidad, debió dejar la confesión para después de la pelea; pero era terco, y dijo que por encima de todo él se confesaba antes que su rival, y salió con la suya. Lo primero de todo era no ceder, y luego habría tiempo para matarse, y ese luego era mejor, pues si alguno de ellos resultaba muerto en la riña salía ganando, porque ya estaba confesado. Por fortuna, no murió nadie. Únicamente el penitente llamado Miguel Sardonial salió herido con lesiones menos graves, de las cuales ha respondido ahora su agresor Angel Esteban.

Este suceso, realmente extraño, demuestra en qué estado de ánimo, y no digo de espíritu porque muchos carecen de él, se acercan a la iglesia gran parte de sus feligreses; no pocos van por rutina, pero su pensamiento está lejos de ella disperso. Esos dos lugareños burgaleses iban a confesarse con el mismo espíritu de religiosidad que a la barbería, donde igualmente hubieran venido por la vez, o a la taberna. Seguramente les había mandado el cura confesarse, y obedecían como se obedece un bando de la Alcaldía. Aceptaban la religión siempre que no les mermasen ningún aderezo ni les importase humildad, amor al prójimo, o por lo menos, respecto.

Como estos lugareños hay muchos. Claro no riñen en la iglesia, pero en la iglesia maquinan el mal que van a hacer al prójimo cuando salgan. Y lo hacen.

Bien dice el rey de «Hamlet» que las palabras no llegan al cielo cuando no las empuja el pensamiento.

Sin duda no se ha dado otro caso como este de Hojales, en que los devotos riñan a brazo partido para llegar antes al confesionario. Si esta pugna hubiera sido por exceso de celo religioso, ¡cuán edificante para la cristiandad! Pero era por despachar cuanto antes, porque los dos tenían prisa para salir de la iglesia.

## ¿HAY QUE VER...!

la economía que obtienen las mujeres usando los jabones «ARNEDO».

Por ese motivo, y por lo suave y perfumada que dejan la «opa», son preferidos por las laboriosas hijas de Eva.

El jabón blanco orimera, de aceite puro de oliva, es recomendado para el aseo personal, por suavizar la piel y evitar infecciones, no teniendo rival para el lavado de ropa blanca.

Los jabones «Ruiz» pinta azul y «Recluta» son los únicos para la ropa de color. Pedidos en todos los comercios de ultramarinos.

FABRICANTE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

## ENSAYOS

### AIRE LIBRE

Cuando en un aire confinado se ausia respirar, es gran placer abrir una ventana. Por una ventana se escapan muchos males. En definitiva, la aspiración suprema del hombre es el aire libre. Cosa tan sencilla como abrir una ventana, y, sin embargo, a veces, cuánto cuesta.

Hay quien tiene miedo a las corrientes de aire; plantas de invernadero que temen morir al contacto del aire libre, y prefieren agostarse en el confinamiento. Pero tales temidos de aire no merecen sino compasión. ¡Con lo agradable que es abrir las ventanas de par en par, aunque haga frío, aunque no sea el aire ideal, basta con un aire que renueve la atmósfera, que ensanche los pulmones comprimidos, que nos permita respirar, aunque solo sea un segundo.

Toda habitación cerrada nos produce una angustia; el recuerdo de la asfixia. En una habitación cerrada constantemente se están pudriendo las cosas. Aun los mismos perfumes, el humo de los cigarrillos turcos, necesitan la libertad del aire.

En toda habitación cerrada hay un poco de Area de Noé durante el día. ¡Qué mal olor dentro! Aquí hay que ventilar; abramos bien las ventanas. Que llegue el aire del campo, y si aún no es posible el aire del campo, el del patio; lo importante es abrir las ventanas y ensanchar los pulmones.

Además, por una ventana abierta no es solo el aire el que entra, sino la luz.

Al abrir una ventana, lo primero que conquistamos es una luz nueva y un aire nuevo, recién creados por el confinamiento falsea todas las del aire y la luz; auténticas nostalgias de libertad.

Y si la ventana no se puede abrir del todo? Con un resquicio basta. Por un resquicio entra el aire. Lo importante es abrir. También en pleno invierno, durante la helada, puede tener su encanto abrir una ventana. Quizá al principio la fuerza del aire nos deje estupefactos; pero es cuestión de un momento. No es lo mismo ver un paisaje a través de un cristal que por una ventana abierta. Los objetos toman otro color, la realidad es más evidente. No caben engañosos espejismos. Los brillos de un cristal confunden muchas veces. El confinamiento falsea todas las perspectivas. Aire y luz libres... Tan

**ELINIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDÍAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERÍA, etc.**

May usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del dentado y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

# Desde Miranda

29 de enero.

EN EL AYUNTAMIENTO. — La sesión celebrada anoche por el Pleno fue de las que hacen época, en el sentido de la curiosidad por parte del público. Nosotros no hemos conocido otra igual, ni en los tiempos aquellos en que se hacía política personal, más bien que lucha de partidos.

Desde que empezó la Dictadura el público que hemos visto aquí en la tribuna pública no ha pasado de la Prensa y algún empleado municipal; pero ayer rebasó, además de los asistentes, formando una masa apiñada de gente en la sala de actos, que sufrió de pie más de tres horas oyendo al secretario leer el acta kilométrica, informe de la Cámara de Comercio y otra porción de escritos, casi todos ellos relacionados con la cuestión Plaza de Abastos.

Este asunto, que viene dando tanto ruido como la construcción del Grupo escolar, es el que llevó tanto público a la sesión.

En la misma proporción que lo hizo el público, se manifestó también el Ayuntamiento, asistiendo los 14 concejales.

El primer asunto puesto al despacho fue dar cuenta del plano, Memoria y condiciones de la construcción de la Plaza de Abastos en la plaza de Prim, así como de las reclamaciones presentadas sobre este asunto durante el período señalado para la información.

Dos horas próximamente se emplearon en dar cuenta del informe de la Cámara de Comercio, que se opone a que se construya la Plaza de Abastos y demás dependencias en el lugar señalado en el proyecto; contestación del presidente a dicho escrito, refutando en todas sus partes, hasta en la cuestión económica, en que la Cámara señala un déficit de más de 4.000 pesetas anuales al Ayuntamiento, una vez en explotación el inmueble, mientras que el presidente anuncia un beneficio de 6.382'56 pesetas, que ha de tener anualmente el Ayuntamiento.

Nos abstenernos de dar al detalle todo lo tratado, puesto que sería repetir lo que en otra crónica se dijo con respecto a la Cámara de Propiedad Urbana, ya que ambos informes sostienen el mismo criterio en contra del proyecto presentado por el señor Torronte, quien contestó entonces con los mismos argumentos que lo hizo ayer.

También se opuso la Cámara a la construcción del muro en la derecha del Ebro, por entender ser obra de mucho coste al Ayuntamiento.

Únicamente se mostró conforme con la parcelación del Prado, creyéndola beneficiosa.

Se lee un escrito de varios vecinos, entre otros los señores Villarreal, Ruiz y Cantera, oponiéndose a la construcción del proyecto.

Otro escrito suscrito por más de treinta vecinos, adhiriéndose al proyecto de la plaza en el lugar indicado, oponiéndose a la designación de dos plazas y aprobando en un todo el proyecto del alcalde.

Entre los firmantes figuran bastantes comerciantes, lo que hace suponer que el informe de la Cámara de Comercio no ha sido ni con mucho, el pensamiento unánime de los socios que la integran.

El señor Alonso, manifiesta es su deber, estar conforme con el proyecto. Además cree que muchos de los que son comerciantes parece tienen interés en que se demore la plaza de Abastos, base de contratación que pudiera dar lugar a rebajarse los precios de venta, y el como concejal corporativo, está interesado en que el obreto tenga el beneficio en la rebaja de las subvenciones por lo menos.

(Interrumpe el señor Tobalina (don Rafael), que él, como comerciante no se opone a la construcción).

El señor Urizar insiste en las manifestaciones de otras veces, y señala otros puntos para el emplazamiento.

El señor Valdivielso habla del recurso presentado, oponiéndose a la

construcción, y debiera esperarse a que tuviera resolución.

El señor Tobalina (don Rafael) dice es general la opinión del pueblo de que debe desistirse del emplazamiento en el lugar señalado.

El presidente manifiesta que la opinión es en sentido contrario a lo expuesto por el concejal según su parecer, invitando a éste a defender el informe. Contesta el señor Tobalina que hace suyo el informe de la Cámara no pudiendo contestar a la presidencia en lo que respecta a su refutación por no tener tiempo como él lo ha tenido al estudiar el informe de la Cámara.

La lectura de tanto escrito se can por completo el aparato respiratorio, tanto del secretario como del presidente, los cuales van agotando a intervalos algunos vasos de agua.

Son mucho tres horas empleadas en una sesión.

Por fin, el presidente, en vista de lo tratado, propone al Ayuntamiento: Primero. Que se apruebe el plano, memoria y condiciones del edificio destinado a Plaza de Abastos y viviendas en la plaza de Prim. Segundo. Que sea desestimado el recurso interpuesto por varios vecinos oponiéndose al proyecto.

Empieza la votación por el primer teniente alcalde señor Avendaño, que vota en favor del proyecto.

Siguen después votando en igual forma los señores García, Herrán, Alonso, Navares, Angulo, Zárate, Ortiz de Pinedo, Asenjo y el señor Torronte.

Votaron en contra del proyecto los señores Tobalina (don Rafael), Valdivielso, Urizar y Tobalina, (don Enrique), que sostienen se haga la plaza de Abastos en otro sitio que no sea la plaza de Prim.

El segundo punto de la propuesta del presidente obtiene la misma votación.

(Continúa la sesión).

Serafín de la Casa.

# Notas Militares

VISITAS OFICIALES.—Han visitado al general gobernador militar de esta plaza, su jefe de Estado Mayor, comandante don Julio Suárez-Llanos, regresado de Burgos; los capitanes de la Guardia civil don Pedro Patellada, de Zaragoza, y don Casimiro Calderón, a Haro, y el teniente de las Intervenciones Militares de Larache, don Arturo Alonso, despedido para su destino.

NUEVO AYUDANTE.—Se nombra ayudante de campo del general de división, gobernador militar de El Ferrol, don Manuel González Cantera, al teniente coronel de Infantería don Antonio Zegri Martínez, del regimiento Bailén.

CONCURSOS.—Se anuncia el concurso el cargo de segundo jefe de Somatenes de la capitania general de la cuarta región, con residencia en Barcelona, para coronel de Infantería; otra de capitán de Caballería, profesor de la Escuela de Equitación y otra de capitán médico jefe del Equipo quirúrgico número 3, Melilla.

DESTINOS.—Se publican los destinos del Cuerpo de Estado Mayor, practicantes militares y maestros herradores forjadores, entre los que se halla don Manuel Ibáñez Muñoz, del Sexto Jigero, al grupo de Fuerzas Indígenas de Larache.

RECTIFICACION DE DESTINOS PUBLICOS.—Admitida la reclamación hecha a la propuesta provisional de octubre último, se adjudica al soldado Eusebio Alejandro Martínez, el número 1.109, cabo de dependientes nocturnos del Ayuntamiento de Nájera, que figuraba desierto en la citada propuesta.

# Distrito de Logroño

SOTES, 27.

El sábado pasado, a las tres de la tarde, se efectuó el matrimonio de nuestros amigos Eusebio Álvarez y Claudia Rodríguez, siendo apadrinados por los simpáticos primos carnales Ignacio y Lorenza Aguado.

Terminado el acto religioso, los numerosos invitados se trasladaron a casa de los padres de la novia, donde sirvieron un abundante refresco, y por la noche, una opípara y bien condimentada cena, la que fué admirablemente servida por Eulalia y Victoria Rodríguez, hermanas de los novios; Santiago y Nieves Álvarez, primos del nuevo matrimonio.

A los recién casados les deseamos venturosas felicidades en su nuevo estado.

Con tal motivo tuvimos el gusto de saludar: de Logroño, a Laureana y Felicia Rodríguez, ésta con un precioso «peque»; María y Lucía Hernández, primas de los novios; de Fuenmayor, a Isabelita Cabezon y su madre Felipa; de Daroca de Rioja, a Sabina Hernández; de Arenzana de Abajo, a don Inocente Pérez y su esposa doña Carmen Álvarez, con dos niños, y el tercero lo trajo al mundo en dicho día, por la mañana; de Peñascos, a Domingo Álvarez, hermano del novio, no pudiendo asistir la esposa de éste por haberle ocurrido lo propio que a la anterior en dicho pueblo; de Alésola, a Domingo García; y de este pueblo, un florido ramillete de gentiles señoritas: Rufina y Colomita Pérez, Luisa Urbano, Simona García, Luisa Rodríguez, Cristina Urbina, Natividad y Florencia Fernández, Teresita Benito, Lorenza García, Josefa Velasco, Julia Alonso, Felisa María, Julia Daroca, de sexo fuerte, Nicolás Hernández, Juan Ulecia, A. López, Gabino Aguado, Rodolfo Mayoral, Francisco, Luis y Domingo Marín, Valentín Álvarez, Pablo García, Jesús Rodríguez y otros muchos.

El incansable pianista don Eñías Barrios hizo las delicias de los jóvenes hasta altas horas de la noche.

Comienza la campaña del prensado de la oliva, llevándose la mayor parte don Félix Cámara, de Albelda, por hacerlo en condiciones más ventajosas y con menos molestias.

Durante todo el día de hoy apenas hemos dejado el paraguas de la mano, por la continua lluvia.

Después de haber pasado unos días en casa de sus amigos don Cipriano Esteban Marcellu y doña María, regresaron a Lodosa (Navarra) el activo sargento de la Guardia civil don Pedro Olla Fernández y su esposa doña Gregoria.

Este pueblo se ve privado del fluido eléctrico desde el estiaje, ignorando las causas que los nuevos dueños tienen con los abonados de este pueblo, aunque no hay derecho para dejarnos en las tinieblas, ya es que tienen intención de arreglar en condiciones la carretera y caminos por donde atraviesa la línea de alta tensión, para seguridad de los transeúntes?

Alonso.

ENTRENA, 29.

SAN BLAS.—Una vez más y no son pocas, vamos a echar los entrenos las campanas a vuelo, para festejar a otro Santo de nuestra devoción. San Blas.

A tal fin se están haciendo preparativos tanto en la parte religiosa como en la profana, para que los muchos forasteros que nos visiten no queden descontentos.

Para los aficionados al dulce mecoo sabemos una buena noticia. En el salón de baile de Don Félix Osés nos alegrará los oídos con lo más moderno de los baillables un renombrado sexteto del vecino pueblo de Albelda de Iregua.

Además, si el tiempo lo permite, el amigo Urbano nos recreará en el «Cosco» con los acordes de su dulzaina: en previsión de que la lluvia o la nieve se animen y vengan a las

fiestas, todo es de suponer, ya se está habitando un buen local donde actúe dicho gaitero, para que se recojan en él los muchos danzantes que no quepan en los demás salones de baile.

Con esto, las roscas de San Blas y las muchas cántaras de zurracapote que los mozos están preparando para obsequiar al forastero que lo desee, tenemos elementos más que suficientes para combatir al frío y reinos de la nieve con que esta mañana nos ha saludado «Moncalvillo».

AGRICOLAS.—El buen aspecto que presentan los sembrados este año, va a ser mejorado con la lluvia caída estos días: ahora a esperar una nevadita que los cubra y las cosechas vendrán ellas solas.

La recolección de la oliva ha llegado a su fin, habiendo empezado su trituración para la extracción del buen aceite que en Entreña se cosecha.

CABO DE AÑO.—Celebráronse el domingo los funerales de cabo de año por el alma del que en vida fué don Zenón García (q. e. p. d.), habiendo subido con este motivo varios familiares de Logroño. Renovamos a la atribulada familia nuestro más sentido pésame.—Gla.

# Madrid-Rioja

LA «PEÑA RIOJANA»

La comisión nombrada para dar forma a la idea de don Antonio Alesanco de formar en Madrid una «Peña Riojana», y que está compuesta por don Rodolfo Quemada, don Santiago Briones, don Ernesto Estefanía, don Arturo Alesanco y un servidor de ustedes, se ha reunido, acordando dirigir a los riojanos residentes en la Corte, la siguiente carta:

«En el banquete ofrecido por la Colonia Riojana de Madrid a su ilustre paisano don Antonio Alesanco, con motivo de la concesión de la Medalla del Trabajo, el festejado propuso, que, dadas las dificultades con que se había tropezado para la fundación en Madrid de un Círculo Riojano, se formase una «Peña Riojana», que podría reunirse a almorzar una vez vez el mes. De este modo se establecería cierto contacto entre los riojanos residentes en la Corte, y se supliría, en parte, la falta de aquél.

La comisión nombrada para llevar a la práctica la feliz iniciativa del señor Alesanco, se ha reunido, y ha acordado, que estas reuniones se celebren el tercer sábado de cada mes, en el local que la misma determinará.

La primera tendrá lugar el próximo día 15 de febrero, y con el fin de que la comisión pueda, el encargar el almuerzo, dar el número fijo de comensales, espera de usted el envío de su adhesión, si como esperamos está conforme con la idea, a Carretas, 19 (Estanco y Lotería, propiedad de don Valentín Cíaño), y oportunamente, se le dirá la hora y el local, anticipándole, que el precio del almuerzo no excederá de doce pesetas.

Confiamos a su indudable cariño hacia nuestra patria chica el merecer la satisfacción de su asistencia, por lo que le anticipa las gracias.—La Comisión.»

Expuesto lo que antecede, sólo nos resta decir que es preciso que los paisanos que reciben la comunicación contesten lo más pronto que les sea posible, o se lo comunicuen de palabra a alguno de los miembros de la Comisión, y además que, hagan el favor de poner la idea en conocimiento de cuantos paisanos conozcan, pues la comisión es imposible que pueda dirigirse a todos, por no conocer a unos, o por no saber la dirección de otros.

Veremos, si con la ayuda de todos, podemos dar fé de vida los riojanos que residimos en Madrid.

CANDIDO IRIBAREN.

28-1-1930.

# RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 29

NUEVO AYUNTAMIENTO.—Para dar cumplimiento a una atenta comunicación del señor gobernador civil, el digno alcalde de esta localidad don Antonio Vergara, convocó al Ayuntamiento de su presidencia a sesión extraordinaria, con carácter urgente, que tuvo lugar la tarde del domingo.

En dicha comunicación se aceptaba la renuncia presentada por varios concejales, incluso el alcalde y se nombra a los sustitutos.

En su consecuencia, inmediatamente se comunicó a éstos el nombramiento, tomarlo sin demora de tiempo posesión del cargo.

El Ayuntamiento ha quedado definitivamente constituido en la siguiente forma: alcalde-presidente, don Antonio Ruiz de Busteá; primer teniente, don Bictoriano Sáenz; segundo teniente, don Francisco Miguel García del Moral; concejales, don Genaro Ruiz, don Pedro Arpa, don Gregorio Lasanta, don Samuel Ruiz, don Casto Falcón y don Crisanto Gutiérrez.

EL NUEVO ALCALDE.—Son tantas y tan envidiables las cualidades que convergen en el nuevo alcalde, que enumerarlas sería labor harto prolija. Abrigamos la seguridad, que si el nombramiento hubiera sido por elección popular hubiese obtenido el censo completo.

Descendiente de linajuda familia, con posición económica desahogada, y a buena altura, llega a la Alcaldía don Antonio, preñado de alteza de miras y nobles deseos.

Como seguramente los compañeros de concejo, en los que reconocemos suficientes dotes para el buen desempeño de su cometido, y, sobre todo, gran voluntad, todo ello ha de repercutir en provecho del vecindario. Enhorabuena a todos.

HA LLOVIDO.—Aunque no en la cantidad necesaria, ya que los vientos necesitan muchísima humedad, para que brote con la debida pujanza, el agua caída los últimos días, ha servido para alegrar un tanto a los cereales, cuyos tallos ya empezaban a resentirse.

Con el agua caída podrán ir tirando unas semanas, a no ser que el viento Norte surja con su furia acostumbrada y se lleve la humedad en 24 horas.

EL MERCADO DE VINOS.—A pesar de la superioridad de clase y alta graduación de los vinos encubados de la última cosecha, sigue perdiendo dicho mercado. Sólo se hace alguna pequeña partida al precio de 475 pesetas los 16'04 litros.

VIAJEROS.—Con objeto de pasar una temporada en su casa solariega de esta, llegaron procedente de Zaragoza al rico propietario don José María Arnedo, su hacendosa esposa doña Alejandrina Monguilán y su hijo el elegante pollo Antonio.—Nestimar.

AUTOL, 29.

VELADA MUSICAL.—Añoche, en el salón del Casino «El Recreo», se celebró una de esas fiestas que dejan grato recuerdo.

El practicante y director de orquesta don Blas Ibáñez, mandará mañana a Madrid a uno de sus hijos, el simpático Urbano, a trabajar en el oficio de su padre. La afición de éste por la música le llevó a enseñarla a todos sus hijos, ejercitándolos en diversos instrumentos.

Hace pocos días decíamos que una bonita música había pasado la noche dando serenatas, una de las cuales había sido en nuestra puerta. Aquello tuvo por motivo la marcha a Madrid

de otro hijo del señor Ibáñez, restablecido ya de una operación quirúrgica.

Este de ahora no había de ser menor y en obsequio del pueblo anunció públicamente que daría un concierto completamente gratis, y a las ocho y media de la noche, hora anunciada, ya estaba el salón bien caldeado por el personal concurrente. El señor Ibáñez, después de ofrecer la velada al público, comenzó a interpretar las obras que componían el programa, oyendo entusiastas aplausos al final de cada una de ellas.

El ambiente es de tono familiar y el tiempo pasa sin sentir, por lo agradable de la velada: ni aun el reloj quiso anunciar la hora de dormir, porque se paró a las diez. Pero como todo llega, llegó también la audición de una bonita jota, que hizo levantarse al personal para aplaudirla y empezar el desfile. Eran más de las once cuando, después de dar las gracias al señor Ibáñez por tan simpática velada, se fué desalojando el salón, y los músicos entonaron, ya en la calle, un bonito pasodoble, con el que fueron hasta otro domicilio, en el que algo tendrían preparado. El agrado del numeroso público nos mueve a felicitar al señor Ibáñez, quien nos invitó particularmente al acto, condecorador de nuestras afecciones. Gracias, y que se repitan estos buenos ratos.

—Regresaron de Madrid bastante satisfechos de las noticias recibidas acerca de la dolencia que aqueja a su esposa, y que motivó el viaje, nuestros queridos vecinos don Sotero Hernández, su esposa doña Fidela González y doña Aurea Rodríguez de García del Moral.—H.

# Sección de Arnedo

ARNEDO, 28.

Durante estos días ha sido bastante la cantidad de agua caída, lo que ha beneficiado notablemente los campos, especialmente los sembrados.

—El mercado correspondiente al día de ayer fué casi nulo por causa de la lluvia.

—Nota de los acuerdos adoptados en la sesión celebrada por la Comisión municipal permanente:

Según dispone el real decreto de 16 de diciembre último, se nombra al secretario don Antonio Herrero, habilitado para los efectos de adelanto de pagas a los funcionarios.

Se han aprobadas, previo el correspondiente examen, las cuentas que tienen presentadas, don César Ruiz de la Torre, don Frutos Pérez y Viuda de don Amadeo Lasanta.

Se da cuenta de no haberse formulado reclamación alguna relacionada con la lista de compromisarios para la elección de senadores y, después de haber estado expuestas al público.

Queda enterada la Corporación de una circular que se inserta en el «Boletín Oficial», en la que la Excelentísima Diputación provincial, invitando a los Ayuntamientos a que soliciten subvenciones para escuelas y abastecimiento de aguas potables.

Para la Comisión de Policía Urbana una instancia de don Lucas Ulecia, solicitando edificar en terrenos de su propiedad de la calle de la Carretera.

Se autoriza a don Alejandro Bravo para efectuar obras en su casa de la calle de Palacio.

Se han verificado las operaciones del alistamiento de los quintos del actual remplazo, componiendo 52 mozos.

F. Ramírez.

# Lucas Ulecia - Arnedo

Automóviles de alquiler. Servicio rápido. Precio moderado.

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 72

# IVANHOE

Por WALTER SCOTT  
Propiedad de la Casa Sopena

que en la batalla había perdido, y traté de sacarlo de allí para enterrarlo, cuando... ¡zas!... la torre se vino abajo con horrible estrépido, obstruyendo sus ruinas la puerta, y dejándome sin tener por donde salir. Tras de aquella, cayó otra y crecieron los obstáculos. Viéndome sin esperanzas, y no pareciendo honroso salir de este mundo en compañía de un judío, eché mano a mi parteana para despatcharlo, cuando, compadecido de sus causas, preferí atacarlo con las armas espirituales. Gracias a San Dunston bendito, la semilla ha caído en terreno fértil; aunque es verdad que he hablado con irresistible elocuencia. Sin embargo, al fin me sentí algo excitado, o si no, ahí están Gilberto y Wibaldo, que no me dejarán mentir.

—Sí — dijo Gilberto — cuando con la ayuda de Dios y de nuestros puños logramos desembarazar la puerta de escombros y penetrar en la bóveda, el cuerpo estaba medio apurado, el judío medio muerto, y el apuro padecía más que media excitación nerviosa, como él dice.

—No dices verdad — repuso el ermitaño — Vosotros fuisteis los que vaciastes casi el cuerpo, diciendo que era para matar el gusano. ¿No lo habría yo reservado para regalo de nuestro capitán? Pero esto poco importa.

Lo cierto es que el judío entiende todo lo que le he explicado.

—¿Judío — dijo el capitán — ¿es cierto eso?

—Así os apiadéis de mi suerte — respondió Isaac — como no he entendido una sola palabra de lo que ese hombre me explicó durante toda esta terrible noche. El miedo, el espanto, el dolor, habíanse apoderado de tal forma de mi alma, que, aunque el patriarca Abraham hubiera venido a exhortarme, me hubiera encontrado sordo a sus avisos.

—Tampoco tú dices la verdad, hermano — dijo el ermitaño. — Mis palabras hicieron mella en tí, y por más señas, prometiste cedernos todos tus bienes.

—Así vea logrados mis deseos — exclamó el judío, más asustado que nunca — como es cierto que mis labios no han pronunciado semejantes palabras. ¿Qué ha de dar quien nada tiene? Quizá ni aun hija tengo en este momento. Compadeceros de mí suerte, buenos señores, y dejadme ir a Harar mis cuitas.

—No — dijo el ermitaño; — si no cumples tu promesa, debes hacer penitencia.

Y diciendo estas palabras, alzó la parteana e iba a descargarla sobre el pobre Isaac, cuando lo detuvo el caballero del candado.

—Por santo Tomás de Canterbury — exclamó el fingido ermitaño, resentido de esta acción, — que yo os enseñaré a meteros en negocios ajenos, por más fuerte que sea ese yelmo que cubre vuestra cabeza!

—No os enfadéis — respondió el caballero; — ya sabéis que somos compañeros y amigos.

—¡Qué amigos y qué niño muerto! — exclamó el ermitaño.

—¿Cómo es eso? — repuso el caballero.

—No os enfadéis — respondió el caballero; — ya sabéis que somos compañeros y amigos.

—¡Qué amigos y qué niño muerto! — exclamó el ermitaño.

—¿Cómo es eso? — repuso el caballero.

—No os enfadéis — respondió el caballero; — ya sabéis que somos compañeros y amigos.

—¡Qué amigos y qué niño muerto! — exclamó el ermitaño.

—No os enfadéis — respondió el caballero; — ya sabéis que somos compañeros y amigos.

—¡Qué amigos y qué niño muerto! — exclamó el ermitaño.

—¿Cómo es eso? — repuso el caballero.

—No os enfadéis — respondió el caballero; — ya sabéis que somos compañeros y amigos.

—¡Qué amigos y qué niño muerto! — exclamó el ermitaño.

—¿Cómo es eso? — repuso el caballero.

—No os enfadéis — respondió el caballero; — ya sabéis que somos compañeros y amigos.

—¡Qué amigos y qué niño muerto! — exclamó el ermitaño.

—No os enfadéis — respondió el caballero; — ya sabéis que somos compañeros y amigos.

—¡Qué amigos y qué niño muerto! — exclamó el ermitaño.

—¿Cómo es eso? — repuso el caballero.

—No os enfadéis — respondió el caballero; — ya sabéis que somos compañeros y amigos.

—¡Qué amigos y qué niño muerto! — exclamó el ermitaño.

—¿Cómo es eso? — repuso el caballero.

—No os enfadéis — respondió el caballero; — ya sabéis que somos compañeros y amigos.

—¡Qué amigos y qué niño muerto! — exclamó el ermitaño.

—No os enfadéis — respondió el caballero; — ya sabéis que somos compañeros y amigos.

—¡Qué amigos y qué niño muerto! — exclamó el ermitaño.

—¿Cómo es eso? — repuso el caballero.

—No os enfadéis — respondió el caballero; — ya sabéis que somos compañeros y amigos.

—¡Qué amigos y qué niño muerto! — exclamó el ermitaño.

—¿Cómo es eso? — repuso el caballero.

—No os enfadéis — respondió el caballero; — ya sabéis que somos compañeros y amigos.

—¡Qué amigos y qué niño muerto! — exclamó el ermitaño.

XXXII

El temor se reflejaba en las facciones y en los ademanes del prado cautivo.

—¿Qué es esto? — exclamó con voz alterada. — ¿Por qué leyes se rige esta gente? ¿Sois acaso turcos o infieles, que desconocen el debido respe-

to a un sacerdote? ¿Habéis saqueado mis maletas! Cualquiera otro que se hubiese encontrado en mi lugar os hubiera castigado cual merecié; pero yo soy manso e indulgente y tengo piedad de vosotros. Os ofrezco un perdón generoso y el silencio acerca de lo que ha sucedido, con tal que me devolváis mi ropa, y que dejéis libres a mis compañeros.

—Venerable señor prior — dijo el capitán — mucho siento que hayáis sido tratado por algunos de mis compañeros en términos poco dignos de vuestro carácter y dignidad, como de vuestra representación se infiere.

—El trato que he recibido — dijo el prior, animado por esta atrenga, — sería cruel aplicado a una fiera de estos montes; ¡y cuánto más no lo será tratándose de un cristiano, de un sacerdote, del prelado de la respetable comunidad de Jourvaux! Un tal Allan-Dale, borracho y coplero de profesión, se ha atrevido a amenazarme con castigos corporales, y aun con la muerte, si no le pagaba doscientas coronas de rescate, además de todo lo que me ha robado, que no es poco.

—Imposible me parece — dijo el capitán — que Allan-Dale haya cometido tantos desacatos con una persona cuya virtud es tan conocida en estos alrededores.

—Tan cierto es lo que digo — repuso el prior — como en estos momentos nos hallaba el 201. En 10 más: juró que había de colgarnos del ole más alto de estas selvas.

—¿Lo juró? Pues mal ha hecho en no cumplir con su demanda; porque Allan-Dale antes consentiría que le corten las orejas que faltar a un juramento.

—Ya veo que estáis de buen humor — dijo Aymer, procurando hacer de la necesidad virtud. — No me dis-

gustan las chanzas, y por cierto que ésta es ingeniosa. Pero he caminado toda la noche, y ya es tiempo de descansar.

—Pues muy de veras os anuncio que paguéis vuestro rescate, o escribáis a vuestros monjes que procedan a nueva elección; porque, si no soltáis la mosca, se me figura que no volveréis a ocupar la silla prioral del monasterio.

—¿Sois cristianos, y así respetáis a los ministros del Señor?

—Cristianos somos; pero en la imposibilidad de robar a los gentiles, robamos a nuestros hermanos. A ver, ermitaño, acercaos, y explicad a este reverendo padre los textos latinos relativos al negocio.

El ermitaño, cuya excitación nerviosa no había desaparecido por completo, vistióse un jirón de hábito sobre el gabán; y recordando los latinajos que había aprendido en casa del Dominus de su lugar, dijo: —Venerable prelado: Deus sacramental benignitatem vestram; quero decir, seáis bien venido.

—¿Qué farsa es ésta? — exclamó el prior. — Hermano, si en efecto pertenecéis a la Iglesia, mejor haríais en indicarme el modo de escapar de las manos de esos gentiles, que en divertiros haciendo contorsiones como un

**REGISTRO CIVIL**

Inscripciones verificadas ayer:  
 Nacimientos.—Laura Cenozano Romero, Angel María Pérez, Purificación Muro Calleja, Juan Ibañez Gómez.  
 Defunciones.—Cervasiá López García, de 84 años, de Corera; Eulogia Santa María García, de 75 años, de Elciego.  
 Matrimonios.—Ninguno.

**Herrero Riva y Comp.**

BANQUEROS.—LOGROÑO  
 SUCURSAL EN CALAHORRA

**COTIZACIÓN DEL DIA 29:**

Interior 4 por 100...	73'25
Amortizable 5 por 100...	90'00
Amortizable 4 por 100...	75'50
Exterior 4 por 100...	82'95
Cédulas Hipotecarias 6 por 100...	111'00
Acciones del Banco de España...	575'00
Id. Banco Español Río Plata...	000'00
Id. Cía. Arrendataria Tabacos...	228'00
Id. Ferrocarriles Nortes...	546'00
Id. Ferrocarriles Alicante...	518'00
Francos Cheque...	29'70
Libras...	00'40
Dólares...	00'00
Pesos Chilenos s/ Londres...	39'53

Compra-venta de valores del Estado Corporaciones e Industriales.— Ordenes de Bolsa.— Cupones y Títulos amortizados.— Depósitos de Valores en custodia.— Cartas de Crédito sobre todos los países.— Giro.— Negociaciones, etc.

**ABONAMOS INTERESES EN**  
 Cuenta corra. a la vista, 2 1/2 % anual  
 Id. 8 días pre-aviso 3 % Id  
 Imposiciones a 3 meses 3 1/2 % Id  
 Id. a seis meses 4 % Id  
 Id. a un año 4 1/2 % Id  
**CAJA DE AHORROS**  
 Libretas a la vista 3 % anual  
 Id. especiales 4 % Id

**Automovilistas**

Servicio rápido de suministro de piezas y accesorios para automóvil. Pedidos por telégrafo, teléfono o correo a

**Casa Polack**

Larra, 9, Madrid. — Teléfono 40.586.

**No tengais el coche parado**

BARBADOS. Se venden de clase Rupestris Lot y Riparia. Manuel Ne gueruela, en San Asensio.

GRAMOFONO. Se vende seminuevo, marca Hispano-Alemana, para zafiro y aguja, con 22 discos, voz potente, en 200 ptas. Informa Alberto Angulo, Marqués de Murrieta, letra V, entlo

CAMA DE MADERA. Se vende una seminueva. Razón, San Bartolomé, 14, bojalateria.

SE VENDEN dos mil arrobas de paja de trilladora, a 30 céntimos arroba en pajar; también se cambia por leña. Tratar con Gerardo S. de Cabeza, en Fuenmayor.

**Plantones de chopo**

Se venderán en pública subasta a las 10 de la tarde de los días 2, 9 y 16 de febrero del año actual, en Alesanco.

**TORO AUTORIZADO para vacas lecheras, se ofrece.**

Se venden: 6 troncos de nogal junto a la carretera de Albelda; un carro para dos caballerías, con arrión; 200 ovejas con corderos y para parir, por partidas o a elegir; dos toros de quince meses y tres vacas del segundo parto, o se cambian a cuenta de carne. Tratar con Cristóbal Irribarria, en Alberite.

SE NECESITA aprendiz adelantado, con buenas referencias. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDAN PISOS de 10 y 11 cuartos. Informes, Delicias, 5, 1.º

MUEBLES. Se venden varios en muy buenas condiciones. Salmerón, 11, piso segundo, derecha.

**COCINA ECONOMICA**

Se vende del núm. 7. Se dará baratísima. Informes, Barriocepo, 23, 2.º, iz.

CUOTAS. Pensión completa a precio módico. Herreras, 37, 1.º, derecha (Colegio del señor Zuazo).

SE TRASPASA TABERNA en buenas condiciones, por ausentarse su dueño. Razón, en LA RIOJA.

INDUSTRIA. Se traspasa o se admite socio. Informes, en LA RIOJA.

OCASION. Venta de un hermoso gramófono con 25 discos, y una bicicleta, medio de balde. Razón, Mayor, 47, piso tercero, derecha.

CHICO de 14 a 16 años, para trabajar al campo, necesita Moisés Frías, en Cenicero.

CALDERAS DE COBRE de 45 m/m próximamente de altura, compraria. Indalecio Crialles, en Santo Domingo.

HERRAJE DE HORNO. Se vende todo el herraje de un horno de parrilla, seminuevo, en buen precio. Diríjase a Fermín Amatriain, en San Adrián.

PANADERO. Se ofrece panadero, competente en toda clase de pan y horno. Para informes, Fermín Amatriain, en San Adrián (Navarra).

AUTOMOVIL. Se vende un «Peugeot» 10 HP., recién reparado, con 7 ruedas nuevas y a toda prueba, o se cambia por una camioneta pequeña, cerrada, de 500 kilos, que esté en buen uso. Diríjase a Fermín Amatriain, en San Adrián (Navarra).

**PARTOS**

Doña Eufrosia González, profesora en Partos, con 17 años de práctica Calle Herreras, 55, 2.º

**Vides Americanas**

Injertos y Barbados: en Riparia 3.300 y Rupestris Lot; Estacas y Estaquillas: de Riparia 1.300, Rupestris Lot, Chasselas 41-B, Berlandiere 420-A, Aramón 9 y Murviedro 1.202.  
 Propietario: PASCUAL ALVAREZ VIANA (NAVARRA).

**En la República Argentina**

compro casas, terrenos, campos, títulos o acciones de cualquier naturaleza, facilito el 50 por 100 de su valor en primera hipoteca, o tramite cualquier asunto pendiente en dicha República. Informes: F. González Muro, Boedo, 068, o en Logroño, Francisco Sánchez, Transversal Vara de Rey, 3, o Café Habana.

**Agua Riva los Baños (Torrecilla)**

Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias; expulsión de cálculos y arenillas.  
 LA MEJOR AGUA PARA MESA  
 Único depósito, los propietarios. Vara de Rey, 31, 2.º, Logroño.

**Huevos de Galicia**

puestos de la semana, los de 3'50 a 3'00; los de 3'00 a 2'80, los de 2'80 a 2'50. Se garantizan para pasar por agua «LA ESCOCESA», MERCADO, 43.

**VINO DE COSECHERO, SUPERIOR.**

Se vende a 7 pesetas cántara y a 0'45 litro, el tinto de 1.º, y el clarete superior a 8'50 y a 0'55, respectivamente. Calle Barriocepo, núm. 47.

**Carpintería Mecánica**

DE LIZARANZU. — CADENA, 5  
 NOTA.—Esta Casa no negocia en compra-venta de ensamblajes usados. Especialidad en los trabajos de en cargo.

**Yesos, Cemento, Materiales de construcción**

A los señores constructores se les facilita toda clase de elementos, tubos, fregaderas, azulejos, mosaicos, ladrillos, etc. Se garantiza la calidad de los yesos y el peso de 40 kilos en cada saco. Precios de fábrica.  
 Almacén y oficinas: Salmerón, 3.

PISO. En la calle del Mercado, casa de «La Gran Ciudad de Londres», se arrienda un hermoso piso tercero, bastante espacioso, perfectamente decorado y con vistas a la calle del Mercado. Informará la portera. Gallarza, 1.

**OCASION**

Se vende un Fiat Limousine en estado de marcha, en 600 pesetas, y otro Fiat 503, con arranque y alumbrado eléctricos y buen estado de neumáticos, en precio ventajosísimo. Razón, Salmerón, 25, Logroño.

**OCASION**

SE VENDE un torno mecánico de dos metros.  
 Una Soldadura autógena.  
 Una Máquina esmeril para dos piedras, con columna de hierro nueva.  
 Un Motor Internacional de 1 y 1/2 HP., de bujía, nuevo.  
 Una Bomba centrífuga, con su tubería, propia para agotamiento o para riegos, de 2 pulgadas tubería.  
 Una Diferencial para 2.000 kilos (todo completo y en marcha).  
 Una Camioneta «Citroen», propia para 400 kilos, con alumbrado eléctrico, recién carrozada; la cedo en mil pesetas, a prueba.  
 Para informes: Hipólito Cabezas, en Fuenmayor, o Delicias, 9, Logroño.

**Ganga**

Por 600 pesetas se vende «Hudson» en marcha, de 15 HP., llantas modernas, alumbrado eléctrico. Garage Elías

**Gran ocasión**

Se venden dos mantones Manila de Chinos, dos colchas orientales y varios objetos del Japón. Para informes, Mayor, 65, 2.º Isabel de Zorritan.

CUBETAS. Se venden cuatro de 10 a 12 cántaras. Razón, Posada de San Antón.

VENDO TERRENO, 9 por 28 metros, en las Agustinas. Razón, en LA RIOJA.

PISO. Se alquila a personas mayores, en sitio céntrico, muy soleado por Oriente y Mediodía. Renta módica. Razón, en LA RIOJA.

PATAS. Se venden de 6 a 7.000 kilos de patatas clase Roja, en superiores condiciones. Tratar con Roque Martínez, en Anguciana.

VACANTE DE PRACTICANTE Alcaldía de Villoslada de Cameros. Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de practicante titular, con el sueldo anual de 300 ptas., 1.450 ptas., por la Casa de Socorro y 150 pesetas a falta de matrona titular, con obligación de afearar semanalmente a los vecinos de esta gratuitamente, en el domicilio del agraciado. Las solicitudes se presentarán ante esta Alcaldía hasta el 9 de febrero próximo, siendo desestimadas las que se reciban posteriormente.

Villoslada de Cameros, 25 de enero de 1930. — El Alcalde, Teodoro Rincón.

**VIAJEROS**

Antes de emprender viaje, comprad maleta o baúl, o repasad las que tenéis, por si necesitan arreglo, y llevadlas a

**DIMAS GOMEZ**

44 de Junio, 9 (junto al Banco España) VENDO cien chopos de 6 a 13 metros de largo, propios para andamiaje y tejados. Mayor, 51, 1.º

POLEAS DE MADERA. Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan Lobo, q. 1º

**Préstamos**

A largo plazo con garantía hipotecaria. Interés, 6 por 100 anual. Para informes, don Luis Vidal, agente de préstamos del BANCO HIPOTECARIO. Salmerón, 9, cuarto piso.

**Atención Yeso**

Se vende, garantizada la clase, a 0'50 saco. Por cantidad grande, precio más económico. Carretera hasta la fábrica. Serafín Soto, en Ribafrecha.

**Madera de olmo**

Se compra en la Casa MARRODAN Y REZOLA, Logroño.

**Calzados Antón**

La Casa que más barato vende y la preferida por el público porque es la que más garantías da.  
 SAGASTA, 23.

**VENDO UNAS TIERRAS**

Informa Raimundo Berriochea, carretera de Burgos, ventorrillo, o Mercado, 31, estanco.

**HUEVOS PARA INCUBAR**

de gallinas de raza Leghorn blanca, americana, a ocho pesetas docena.  
 GRANJA ANTONIA. — HARO

**Farmacia en venta**

En la provincia de Alava, con buenas comunicaciones y partido de porvenir. Informes, en LA RIOJA y en la farmacia del Sr. Guinea, en Vitoria.

**GRAMOFONOS DE OCASION**

Se venden dos, de maleta, y una partida de discos desde 2 pesetas. Mayor, 175, encuadernación de Felipe Revet.

**VENDO CASA en la calle Mayor**

que deja el 9 por 100 libre; doy dinero en hipotecas al seis y medio por ciento. Aranguren, Muro del Carmen, 6.

**MORCILLAS para salchichón,**

salchicha, chorizos corrientes y ciegas de camero, frescas todos los días. Se reciben encargos. Alejandra Segura, Mercaderes, núm. 1.

**GORDOVIL Muebles de Arte HARO**

**“LA RIOJA VITICOLA”**

JOAQUIN LAGUNILLA (Sucesor de Felipe Lagunilla). — CENICERO.  
 Como es antigua norma, posee importantes existencias de injertos de Rupestris de Lot, R. R., 3.300; Riparia Berlandiere 420-A; Richter 110 R y Chasela Berlandiere 41-B, sobre Tempranillo, Garnacho, Mazuelo, Monastel, Viura, Rojal, Saino, Chasela Doré, Moscatel, etc., etc.  
 BARBADOS, ESTACA Y ESTAQUILLA de TODAS las VARIEDADES. CALIDAD Y SELECCION COMPLETAMENTE GARANTIZADA.  
 PRECIOS LIMITADOS POR CORRESPONDENCIA.

**¿Tiene Vd. el calzado roto?**

Llévelo a «EL RELAMPAGO», Plaza del Mercado, 6 y 7, y por medio de maquinarias eléctricas modernas se le arreglará en sólo 30 minutos. «EL RELAMPAGO» hace esperar sólo unos minutos, y no hace esperar días SE VENDEN un carro de mano, dos balanzas y sacas vacías.

**Campos Eliseos de Logroño**

GRANDES VIVEROS DE FRUTALES, FORESTALES, ROSALES, ETC.  
**JOSE LUIS DE ORUETA**  
 Variades garantizadas. — Catálogos gratis.  
 PRECIOS ESPECIALES PARA CANTIDADES IMPORTANTES.  
 OFICINA: AVENIDA DE P. GALDOS  
 VIVEROS: Camino Viejo de Lardero (Detrás del Campo Club Deportivo)

**VICHY CATALAN**

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica  
 Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar por lo tanto, libre de microbios  
 DE VENTA, EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS  
 Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona.

**ASOMBROSA LIQUIDACION**

de todos los artículos, por traslado de local de la CASA AMALRIC, CALLE MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6.  
 Consulten precios y observarán sus grandes beneficios.  
 LOS ARTICULOS DE 0'95 a 0'85.

**CALLOS**

DUREZAS Y VERRUGAS curan siempre con POMADA IRIS. UNA pta. Marq. de Vallejo, 21, Farm. En Calahorra: Drog. Vda. González.

**Almorranas-Varices-Ulceras**

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Entremedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.  
 CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. — Zaragoza.



Invento maravilloso  
 Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones.  
 Venta en todas partes.

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

**Escabeche de besugo**

en barril y besugo frito, puesto en aceite, se vende. Especialidad de la Casa Joaquín Ruiz, Sucesor de la Rosa, Mayor, 88.

**LOCAL HERMOSO.**

Se arrienda en 75 ptas., partido, y en 150 ptas., entero, en Avenida de Colón, D., con jardín, agua y foso, propio para ganadería. Para verlo, en el piso 4.º, izquierda, portera.  
 Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo.

**SE VENDE UN CARRO**

con sus arreos, un macho y una mula. Para tratar, con su dueño, Saturnino Sorzano, en Torrecilla de Cameros.

**PENSION ECONOMICA.**

Se admiten pupilos y de cuota; se sirven comidas. Plaza de la Constitución, 1, 2.º, d.

**PAREJA DE BUEYES jóvenes,**

se vende a toda prueba. Razón, en LA RIOJA.

**YUNTA DE BUEYES,**

de gran potencia, se ofrece para labrar. Travesía de Laurel, 34, 2.º Raimundo Acha.

**DE OCASION.**

Vendo cine «Pathé Babyn», con 900 m. de película, completamente nuevo. Informes, Delicias, núm. 4, piso primero, dcha.

**SE VENDE UNA MULA**

cerrada, de siete cuartas de alzada, dándola a toda prueba. Para tratar, con don Anselmo Franco, en Leza (Alava).

**MEDIOS SILLEROS Y DOS CHICOS.**

Se necesitan en el taller de muebles de José Domínguez.

**CARBONES MARTINEZ**

MAYOR, 64. — TELEFONO 306. Herraj para braseros, se liquidan 300 sacos, a 24 céntimos kilo; saco de 32 kilos, 8 ptas. Antracita a toda prueba, 11 ptas. los 100 kilos. Carbones de todas clases a precios reducidos.  
 SERVICIO A DOMICILIO

**ABONOS, CEMENTOS, PATATAS PARA SIEMERA**

blancas y encarnadas, se venden. Casa Samaniego, en Rincón de Soto.

**PAJA DE TRIGO.**

Con cargadero de carro, se vende un pajar. Tratar con Tomás Elguea, en Lardero.

**SASTRAS.**

Se necesitan medio-oficiales y aprendizas. Mercado, 96, 2.º

**WHIPPET.**

Se vende; conducción interior, a toda prueba y barato. Informar en LA RIOJA.

**PISO Y PLANTA BAJA**

desalquilados, se venden en el trozo mejor de la calle Mayor, en 20.000 pesetas y con facilidades. Agencia Escudero.

**Pérdidas**

— De un reloj de pulsera, el domingo, 26, en la plaza del Mercado. Pueden entregarlo en la zapatería de Ochoa y se gratificará.

— De una rueda de camioneta, completa, de discos, con cubierta Michelin. Se ruega entregarla en Marqués de Murrieta, 5, 2.º, izqda., donde se gratificará.

— De una docena de corbatas, que se extraviaron el sábado, desde Portales a la calle de San Agustín. Agradecería se las entregasen a don Juan Caballero, en el Ayuntamiento.

**TRILLADORA**

Se vende una «Ruston», con su locomóvil, de 30 caballos, en buen estado, lo mismo junto que separado, y se dará barata. Igual cambiaría por atadoras o tractor. Informes, viuda de B. Bolaños e hijos, en Peralta (Navarra).

**TIENDA DE COMESTIBLES Y LICORES.**

Se traspasa muy acreditada en el sitio más céntrico. Razón, en LA RIOJA.

**CAMION.**

Se vende un autocamión marca «AS», para carga útil de 5.000 kilos, en perfecto estado y a toda prueba. Informes, conservas ULECIA.

**COCINERA.**

Se necesita en Duquesa de la Victoria, núm. 8, 2.º

**A LOS ALMACENISTAS de PIELES**

Vendo de 1.000 a 1.100 pieles de lanaras y 300 de lechazas; éstas, superiores. Para tratar, con don Venancio Rubio, cortador, en Haro.

**SE VENDEN TRES VACAS:**

una recién parida; otra, que parará en primeros de febrero, y la otra, preñada de cuatro meses. Para tratar, con Guillermo Ogúeta, en Rodezno.

**BARBERO.**

Se necesita, aunque no sepa cortar el pelo, en casa de Agustín Martínez, en Berbinzana (Navarra)

**PASTOR.**

Se necesita con buenas referencias. Diríjase a don Segundo Caño, en Haro.

**VACAS DE LECHE.**

Se venden dos de 3 a 4 años, preñadas, tercer parto. Informará don Luis Ortún, en Fonzaleche.

**SE ALQUILA HERMOSO LOCAL**

todo luz, propio para industria o garage; ptas. 60. Avenida Colón, 1.

**VENDO AUTOMOVIL «BUICK»**

conducción interior, 5 plazas, en perfecto estado. Delicias, 9, Logroño.

**OVEJAS.**

Se venden 115, para parir a últimos de febrero. Tratar con Pantaleón Cantabrana, en Treviana.

**SIRVIENTA.**

De unos 50 años, pero con buenas referencias, se necesita para un viudo con un sobrino. Carro de varas completo, seminuevo, y 30 corambres usadas, se venden. Diríjase a Valentín Manero, en Grañón.

**GANADEROS**

Castración de toda clase de ganados, hasta los criptóquidos (ciclanos o testículos), por modernos, seguros y rápidos procedimientos, por el veterinario Apóstola Elvira, de Mendavia (Navarra).

**Almacén de Maderas Serrería Mecánica**

de Andrés Vera

# RIOJA ALTA

GRANON, 28

El domingo hubo reunión en el Sindicato para tratar y llamar la atención de quien corresponda y aclarar el asunto del pesaje en la báscula Santo Domingo, de la Azucarera Leopoldo Victoria, pues según dicen en los primeros pagos algunos no cobraron, y ver de que tenga la empresa «Leopoldo» la amabilidad de abonar la escasa diferencia que hay, al hacer el nuevo contrato o cuando se saquen los abonos.

También hubo varios cosecheros que ofrecieron para este año otra clase de semilla, sin llegar a un acuerdo.

—Con mucha animación se celebró

en el inmediato pueblo de Cordovín la boda de la señorita Teresa Rubio Martínez, hija del que en vida fué nuestro querido amigo Martín Rubio, y de Benita Martínez, con el joven Angel Martínez del Río, hijo del guardia civil que presta sus servicios en este pueblo, don Joaquín. Por el reciente luto de la novia se celebró la boda en familia. Mi enhorabuena.

Llevamos dos días de lluvia, que han causado contento en la clase trabajadora.

—Hemos tenido el gusto de saludar a doña Felisa Corcuera, esposa de nuestro particular amigo don Eusebio Díaz, residentes en esa capital.

—Se encuentra mejorado de su grave enfermedad, Aurelio Merino Alonso.

—Durante dos días nos han distraído una cuadrilla de cómicos, que ha

contratado a la renombrada orquesta de Grañón y hoy han marchado al pueblo de Leiva a dar otras funciones.

Celedonio Sáez

## “LA RIOJA” HACE 25 AÑOS

En el Teatro Bretón se celebró el beneficio del cantador de jotas aragonesas, Juanito Pardo, tomando parte en el mismo, la banda de Bailén, la rondalla del señor Calleja; los aficionados pusieron en escena las comedias «Morirse a tiempo», «Una limosna por Dios», y «La Cantina»; Pepe Lasanta y Cipriano Martínez (Botero), cantaron bonitas jotas,

bailándolas este con Rosa Rivera, y los niños Cruz Biain y Pilar Santos, terminando tan agradable fiesta cantando el beneficiado «La Tempestad» acompañado al piano por don Hipólito Rodríguez y varias jotas, saliendo al público, que llenaba el teatro, muy satisfecho. Juanito Pardo obsequió al día siguiente, con una cena en casa de Japé, a todos los que tomaron parte en su beneficio.

—En el Registro civil se inscribió el nacimiento de Petronila Casado del Hoyo.

—En la sesión que celebró la Diputación, acordó sufragar el título de practicante a Manuel Galán Martínez, nombrándole practicante su-  
pernumerario del Hospital.

Los beneficios obtenidos por esta

Subvención del Banco de España durante el año anterior, fueron de pesetas 20.821'65, que comparadas con las del año anterior, aumentaban 35.277'20 pesetas; la ganancia que dieron las cuentas de crédito con fianza personal, fué de 81.427'55 pesetas, o sea más que todas las demás operaciones del Banco. La Junta de accionistas, a propuesta de don Salvador Aragón, acordó constatar un expreso voto de gracias, para el director, don Isaac Martín.

—En Santo Domingo se celebró una importante reunión, tratando de la construcción del Ferrocarril de Logroño a Burgos, por Belorado, Pradoluengo, Santo Domingo, Nájera y otros pueblos importantes, haciendo uso de la palabra el abogado don Baldomero Espinosa, alcalde de

Belorado; don Avelino Palacio, actualmente alcalde de Santo Domingo; don Luciano Gutiérrez, abogado de Nájera, y don Juan Caballero, demostrando lo conveniente que sería la construcción del citado ferrocarril, por los buenos y abundantes productos de la campaña de Burgos a Logroño, por la riqueza del suelo y por el poco coste del mismo.

—En San Millán de la Cogolla, falleció la maestra doña Tomasa Goñechea Estechea, siendo su entierro el más concurrido que habían conocido los más ancianos del pueblo.



¿Porqué Sufrir?...

Un Solo

**SELLO** DEL

**Dr FAIVRE**

cura rapidamente

**GRIPE,  
FIEBRES,  
DOLORES  
de CABEZA,  
de MUELAS,  
REUMATISMOS**  
Sin Peligro para el Corazon  
Sin Fatiga para el Estomago



Cajita 0,30  
Caja de 12 : Ptas 3.-



NAVIGAZIONE  
GENERALE  
ITALIANA

LINEAS RAPIDAS DE LUJO  
PARA AMERICA

De Barcelona a Buenos Aires  
2 FEBRERO

“GIULIO CESARE”

21 FEBRERO

“DUILIO”

NOTA. — Tocan en Río Janeiro, Santos y Montevideo.

De Barcelona a Valparaíso

8 FEBRERO

“VIRGILIO”

8 MARZO

“ORAZIO”

NOTA. — Tocan en Cádiz, respectivamente, el 10 febrero y 8 de marzo, y recorren los puertos de Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile.

De Gibraltar a New York

10 FEBRERO

“AVGVSTVS”

Travesía en seis y medio días.

Agentes generales en España:  
S.D.A.D. ITALIA-AMERICA  
BARCELONA

Rambla Santa Mónica, número 1.  
Sucursal en Madrid, Alcalá, 45.  
Agencia para pasajes de cámara en Logroño:

DON JACINTO ABEYTUA

ONCE DE JUNIO, 18.

GRAN PREMIO

Exposición Internacional de  
Barcelona.



PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETEADOR ACOLCHADOR

Mercado, 9.—Logroño

### PARTOS

DONA ENRIQUETA, Profesora. Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rocasolano 2. Avenida de Madrid, Tel. 4.463. Zaragoza.

BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO. Se venden a precios económicos. Brava, número 13.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejjas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

UN TERRENO de 7 metros por 15, rectángulo, con agua de fregua, en 1.300 pesetas; otro, también rectangular, de 14 por 34 m., en 4.000 pesetas; este puede ser en dos lotes.

Razón: Godofredo Bergasa. Oficinas, Vara de Rey, 11.

EQUIPO completo militar Infantería, seminuevo, se vende barato. Marqués de San Nicolás, 106, panadería.

PISO DESALQUILADO, con galería al Mediodía, se vende en 8.000 pesetas buhardilla desalquilada, en 3.000 pesetas. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

PENSION y HOSPEDAJE CALAVIA Buena habitación. Mayor, 92. 2.º d.

## ¿QUEREIS LA SALUD?



Bebed **FERRO-QUINA-BISLERI**

Cura primavera de la anemia. Reconstruye el cuerpo, activa, apertura y e higiénico.

Venta en farmacias y droguerías  
Depósito: Juan Martín, Alcalá, Madrid, 9

### COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO RAPIDO

Hacia el 19 de febrero efectuará la próxima salida el buque-motor de 6.000 toneladas de carga

### ARANTZA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trabajo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y traslado en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacén cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden en viar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y tras ordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:

FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms 3 y 5—Logroño

### PARTOS

Rafaela Mustienes.—Zaragoza.—De

luz, 4.— Teléfono 2.693.— Profesora

del Hospital. Pension económica, em

barzadas Cuarto de baño.

### PARTOS

Doña Saturnina S. Orío, Profesora.

Habitaciones para casos de su profes

ión, Especialidad en fajas-corsés. Ca

rretera del Cristo, 3. 2.º

## Bombas centrifugas KLEIN (alemanas)



PARA ELEVACION DE AGUAS A CUALQUIER ALTURA Y CAUDAL, PARA RIEGOS, ABASTECIMIENTOS, ETC.

La bomba elegida por el Ayuntamiento de esta capital para el abastecimiento de aguas, por ser la de mayor rendimiento de todas las que concursaron.

Suministramos grupos moto-bombas para riegos, agotamientos y otros usos, acoplados en eje o para accionamiento por correa a motor del sistema elegido por el cliente.

PRESUPUESTOS GRATIS A QUIEN LOS SOLICITE.

VENTA EXCLUSIVA PARA ESPAÑA:

EL MATERIAL INDUSTRIAL (C. A.)-BILBAO  
Agencia en Logroño.—General Zurbano, 14.

## Centro general de Publicidad

“LA PRIMITIVA” fundada en 1913

GRANDES Y PEQUEÑAS CAMPANAS DE ANUNCIOS.

ESPECIALIDAD EN PUBLICIDAD DE PRENSA.

Anuncios en todos los periódicos nacionales y extranjeros.

DESCUENTOS IMPORTANTES. PRESUPUESTOS GRATIS.

José Cerdá Rodés.—Vara de Rey, 8.—Logroño

## Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «ORBITA», el día 2 de febrero de 1930.

El vapor «OROYA», el día 16 de febrero de 1930.

El vapor «ORCOMA», el día 2 de marzo de 1930.

(Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.)

Precios en tercera clase:

Para HABANA, pesetas 55'25 (incluidos los impuestos).

Diríjase para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9.

Teléfono 34-41. — Dirección telegráfica «BASTERRECHEA».



“Por todos los caminos se va a Roma”  
usando bujías

CHAMPION

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA  
FRANCISCO FLORES  
ESPINARDO-MURCIA

Marrodán y Rezola, S. L.  
ESTUFAS SALAMANDRA  
ESTUFAS TORTUGA  
Caloríferos y braseros

## Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 20 de enero para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 5 de febrero para BUENOS AIRES.

salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia. FERNANDO MONEO DE LARA  
Muro de Cervantes, núms 3 y 5. — Logroño

## SEÑORAS:

Estando en la época de que las pieles de montería tienen su mayor valor para la Peletería, pueden ustedes conseguir un hermoso RENARD (palabra francesa) encargando la curtiduría y el tinte de las pieles de zorro, etc., etc., a la Fábrica de Curtidos y Tinte de Pieles para Peletería «LA ALEMANA», la cual se encarga, si desean ustedes así, de entregar la piel, una vez curtida y teñida, a una buena Peletera para la confección.

PRECIOS NUEVOS Y MUY ECONOMICOS.

Así, manden ustedes las pieles en bruto, o curtidas, SOLAMENTE a la FABRICA DE CURTIDOS Y TINTE DE PIELES «LA ALEMANA», en Zaragoza, calle de las Delicias, 23.

No hay ninguna sucursal fuera de Zaragoza.